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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Στη συγκεκριμένη εργασία ασχολούμαστε με το πρόβλημα τη̋ αποτελεσματική̋ οργάνωση̋ 

και διαχείριση̋ των εκπαιδευτικών τεχνολογιών στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, ώστε να 

αυξηθεί η διάχυση τη̋ τεχνολογία̋ στι̋ εκπαιδευτικέ̋ δραστηριότητε̋. Η πρόταση βασίζεται 

σε έναν αυξημένο οργανωτικό και εμψυχωτικό ρόλο των υπευθύνων εκπαιδευτική̋ 

τεχνολογία̋ και τη̋ αναλυτική̋ καταγραφή̋, με πλούσια μεταδεδομένα, των πόρων 

εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ που διαθέτει το σχολείο. Στο οργανωτικό μοντέλο που 

προτείνουμε, είναι εύκολη και άμεση η αντικατάσταση προσώπων, καθώ̋ οι 

καταγεγραμμένε̋ πληροφορίε̋ καθιστούν εφικτή την άμεση ενημέρωση όλων των 

εμπλεκομένων. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Οι σύγχρονε̋ διδακτικέ̋ προσεγγίσει̋ προτείνουν τη χρήση των νέων πολυμεσικών 

τεχνολογιών και το διαδίκτυο προκειμένου να διευκολύνει την πρόσβαση των μαθητών και 

των εκπαιδευτικών σε πηγέ̋ πληροφόρηση̋ και υπηρεσίε̋, αλλά και η ανταλλαγή 

πληροφοριών και εξ αποστάσεων συνεργασιών.  

Η εκπαιδευτική τεχνολογία μπορεί να οριστεί ω̋ το σύνολο των συστημάτων υλικού και 

λογισμικού που χρησιμοποιούνται για εκπαιδευτικού̋ σκοπού̋. Στα σχολεία 

Δευτεροβάθμια̋ Εκπαίδευση̋ υπάρχουν εργαστήρια πληροφορική̋, εξοπλισμένα με 

υπολογιστέ̋ και εκπαιδευτικό λογισμικό και υπεύθυνοι για τη λειτουργία και συντήρησή 

του̋ είναι οι εκπαιδευτικοί πληροφορική̋. Αυτό το οργανωτικό μοντέλο έχει διάφορα 

προβλήματα, π.χ. οι εκπαιδευτικοί πληροφορική̋ μετακινούνται συχνά μεταξύ διαφορετικών 

σχολείων και έχουν αυξημένο φόρτο εργασία̋.  

Βασικό̋ σκοπό̋ τη̋ πτυχιακή̋ είναι ο ορισμό̋ ενό̋ διαφορετικού μοντέλου οργάνωση̋ και 

διαχείριση̋ των εκπαιδευτικών τεχνολογιών, ώστε να αυξηθεί η χρήση του̋ από όλου̋ του̋ 

εκπαιδευτικού̋, όπω̋ απαιτεί το σύγχρονο διδακτικό παράδειγμα. 

Για να μπορέσουμε να προτείνουμε το νέο μοντέλο διαχείριση̋ και οργάνωση̋ του υλικού 

και του εκπαιδευτικού λογισμικού, ενό̋ σχολείου πρέπει πρώτα να καταγράψουμε την 

υφιστάμενη κατάσταση και να διερευνήσουμε τι̋ απόψει̋ των εκπαιδευτικών. Με αυτό τον 

τρόπο θα γίνει κατανοητό πώ̋ προκύπτουν τα προβλήματα στο τρέχον οργανωτικό μοντέλο 

και πώ̋ θα έπρεπε να είναι οργανωμένη η διαδικασία, ώστε να διευκολυνθεί η εφαρμογή 

προηγμένων διδακτικών προσεγγίσεων. 

Η πτυχιακή διαρθρώνεται στα εξή̋ κεφάλαια: 

· Κεφάλαιο 1: Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται η παρουσίαση του τρόπου οργάνωση̋ των 

σχολικών εργαστηρίων πληροφορική̋.  

· Κεφάλαιο 2: Το δεύτερο κεφάλαιο αναλύει τι̋ κατηγορίε̋ λογισμικού που συναντάμε 

στο Ελληνικό σχολείο. Παρουσιάζονται όλε̋ οι κατηγορίε̋ εκπαιδευτικού 

λογισμικού, ώστε να γίνει κατανοητή η πολυπλοκότητα του λογισμικού που υπάρχει 

στα σχολεία δευτεροβάθμια̋. 
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· Κεφάλαιο 3: Στο κεφάλαιο αυτό μελετάται η τρέχουσα κατάσταση σε σχέση με την 

διείσδυση τη̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ στη διδασκαλία. Μέσα από διερεύνηση των 

απόψεων των εκπαιδευτικών και τη̋ αποτύπωση̋ του ρόλου του εκπαιδευτικού, 

καταγράφουμε την υπάρχουσα κατάσταση και τον τρέχοντα τρόπο οργάνωση̋ τη̋ 

διαδικασία̋. Στο κεφάλαιο γίνεται και μια επισκόπηση των ερευνητικών 

μεθοδολογιών και τη̋ ερευνητική̋ διαδικασία̋ και των εργαλείων, ώστε να 

αποτυπώσει την εργασία που έγινε για την επιλογή τη̋ κατάλληλη̋ ερευνητική̋ 

δεδομένων.  

· Κεφάλαιο 4: Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται επισκόπηση εργασιών που σχετίζονται με το 

εκπαιδευτικό management, το ρόλο των εκπαιδευτικών πληροφορική̋ στο σύγχρονο 

σχολείο και εργασίε̋ σχετικέ̋ με την ηγεσία τη̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋. Σκοπό̋ 

του κεφαλαίου είναι η κατανόηση των σύγχρονων τάσεων στη διαχείριση και 

διοίκηση εκπαιδευτικών μονάδων, αλλά και στη διερεύνηση του ρόλου του ηγέτη 

εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋. 

· Κεφάλαιο 5: Στο τελευταίο κεφάλαιο, παρουσιάζουμε ένα τροποποιημένο μοντέλο 

τη̋ οργάνωση̋ και διαχείριση̋ των ΤΠΕ στο σχολείο, όπου η πλήρη̋ καταγραφή των 

διαθέσιμων πόρων και η συνεχή̋ επιμόρφωση, παίζουν καθοριστικό ρόλο. 

Η εργασία ολοκληρώνεται με μια σύντομη επισκόπηση των βασικών συμπερασμάτων. 
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1 Επισκόπηση των τεχνολογιών των σχολικών εργαστηρίων 

πληροφορική̋ 

Σε παγκόσμιο επίπεδο οι υπολογιστέ̋ αποτελούν μια πραγματικότητα. Στη χώρα μα̋ η 

ανάγκη αυτή, δηλαδή τη̋ υποστήριξη̋ τη̋ εκπαιδευτική̋ διαδικασία̋, με Τεχνολογίε̋ 

Πληροφορική̋ και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) έγινε γρήγορα αντιληπτή και στα σχολεία 

εγκαταστάθηκαν εργαστήρια υπολογιστών που χρηματοδοτήθηκαν από διάφορε̋ 

Ευρωπαϊκέ̋, κυρίω̋, δράσει̋.  

Αρχικά, τα πρώτα εργαστήρια υπολογιστών εγκαταστάθηκαν στα σχολεία στη δεκαετία του 

1990. Κυρίω̋, εγκαταστάθηκαν στα Τεχνικά και Επαγγελματικά Λύκεια και σχολέ̋ και στον 

τύπο σχολείου Πολυκλαδικού Λυκείου. Εκεί, λειτουργούσαν ειδικότητε̋ Πληροφορική̋ και 

οι ανάγκε̋ ήταν αυξημένε̋. Όταν άλλαξε το σύστημα εξετάσεων στα Γενικά Λύκεια και 

έγινε από δέσμε̋ σε κατευθύνσει̋, εισήχθη το μάθημα πληροφορική̋ στη Γ Λυκείου, αλλά 

και το μάθημα τη̋ Πληροφορική̋ σε Γυμνάσια και στα Γενικά Λύκεια, υπήρξε ανάγκη για 

νέα εργαστήρια Πληροφορική̋ στα σχολεία τη̋ Δευτεροβάθμια̋ εκπαίδευση̋ τη̋ Ελλάδα̋. 

Την τελευταία δεκαετία υπήρξε συστηματική προσπάθεια, ώστε κάθε σχολείο να αποκτήσει 

ένα εργαστήριο, σύγχρονο, υψηλών προδιαγραφών και πλήρω̋ εξοπλισμένο που να μπορεί 

να υποβοηθήσει πραγματική τη διαδικασία εκπαίδευση̋. 

1.1 Υποδομή του εργαστηρίου σε υλικό 

Τα σύγχρονα σχολικά εργαστήρια υπολογιστών αποτελούνται συνήθω̋ από 10 έω̋ και 12 

σταθμού̋ εργασία̋ και ένα εξυπηρετητή (server) κεντρικό υπολογιστή. Ο server έχει 

αυξημένα τεχνολογικά χαρακτηριστικά έναντι των υπολοίπων υπολογιστών εργασία̋ των 

μαθητών. Αυτό συμβαίνει γιατί πρέπει να εκτελέσει και εργασίε̋ που σχετίζονται με του̋ 

υπόλοιπου̋ σταθμού̋ εργασία̋. Παραδείγματο̋ χάριν, υποβοηθά τη σύνδεση στο Internet, 

εξυπηρετεί τι̋ εκτυπώσει̋ των clients, ελέγχει τη σύνδεση των χρηστών και την ασφάλεια 

και επιτρέπει την κοινή χρήση άλλων συσκευών. 

Οι clients συνδέονται με τον server δημιουργώντα̋ έτσι ένα δίκτυο LAN - τοπικό δίκτυο 

(Local Area Network), όπω̋ βλέπουμε στην Εικόνα 1. Συνήθω̋, ένα τοπικό δίκτυο 

εργαστηρίου υπολογιστών που βρίσκονται στα σχολεία Δευτεροβάθμια̋. περιλαμβάνει έναν 

router/hub περιλαμβάνει μέσω του οποίου συνδέονται οι υπολογιστέ̋ και ο εξυπηρετητή̋ και 
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μοιράζονται του̋ πόρου̋. Στον server είναι, συνήθω̋, συνδεδεμένο̋ και ένα̋ laser 

εκτυπωτή̋ για τη γρήγορη εκτύπωση ασπρόμαυρων κειμένων και εργασιών των μαθητών. Ο 

εκτυπωτή̋ είναι διαμοιραζόμενο̋, που σημαίνει ότι και οι clients μπορούν να εκτυπώσουν. Ο 

κεντρικό̋ υπολογιστή̋ συνδέεται με το ίντερνετ και μέσω αυτού, γίνεται και η σύνδεση στο 

Διαδίκτυο των σταθμών εργασία̋. 

Τα περισσότερα εργαστήρια υπολογιστών διαθέτουν και άλλα υλικά όπω̋ ο σαρωτή̋ και η 

web camera (ψηφιακή κάμερα). Οι σαρωτέ̋ (scanners) συνοδεύουν όλα τα σύγχρονα 

υπολογιστικά συστήματα είτε ω̋ αυτόνομα μηχανήματα είτε ω̋ μέρο̋ ενό̋ 

πολυμηχανήματο̋ σάρωση̋ και εκτύπωση̋.  

 

 

Εικόνα 1: Σχηματική αναπαράσταση του τοπικού δικτύου ενό̋ σχολικού εργαστηρίου 

 

Ένα̋ scanner μπορεί να κάνει Optical Character Recognition (OCR), δηλαδή αναγνώριση  

χαρακτήρων μέσω ειδικού εφαρμογή̋. Έτσι, χρησιμεύει στη γρήγορη εισαγωγή κειμένων, 

που είναι σε έντυπη μορφή, στον υπολογιστή. Η αυτόματη οπτική αναγνώριση κειμένων 

αποτελεί εξαιρετική διευκόλυνση, αφού επιτρέπει την εύκολη και άμεση εισαγωγή κειμένου, 

βοηθώντα̋ σημαντικά τη διαδικασία σύνταξη̋ γραπτών εργασιών και δοκιμασιών προ̋ του̋ 

μαθητέ̋ και εκπαιδευτικού̋. 

Οι web κάμερε̋ είναι ενσωματωμένε̋ στου̋ υπολογιστέ̋ ή συνδέονται μέσω τη̋ USB θύρα̋ 

στου̋ υπολογιστέ̋. Επιτρέπουν τη λήψη εικόνων και βίντεο σε πραγματικό χρόνο και τη 
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διεξαγωγή τηλεεκπαιδεύσεων ή τηλεδιασκέψεων μεταξύ σχολείων και εξωτερικών 

οργανισμών και φορέων ή ακόμη και μεταξύ εργαστηρίων που αφορά το ίδιο το σχολείο. 

Μέσω του συγκεκριμένου υλικού είναι εφικτή η επικοινωνία με σχολεία του εξωτερικού και 

συνεπώ̋ η συνεργασία στα πλαίσια προγραμμάτων που αφορούν την εκπαίδευση, π.χ., όπω̋ 

το Erasmus+ και το e-Twinning. 

Οι σταθμοί εργασία̋ (clients) είναι τοποθετημένοι, συνήθω̋, σε διάταξη Π. Έτσι 

διευκολύνεται η παρακολούθηση των μαθητών και των εργασιών που επιτελούν στι̋ οθόνε̋ 

του̋. Φυσικά υπάρχει και η δυνατότητα παρακολούθηση̋ των εργασιών κάθε υπολογιστή 

μέσω λογισμικού, όπω̋ το λογισμικό «Επόπτε̋» (http://www.epoptes.org/). 

 Οι σταθμοί εργασία̋ διαθέτουν μονάδε̋ CD και/ή DVD, ηχεία ή ακουστικά και μικρόφωνο. 

Το υλικό αυτό είναι απαραίτητο για την εκτέλεση εκπαιδευτικών εφαρμογών πολυμέσων. Το 

λογισμικό αυτό παρέχει στον μαθητή τη δυνατότητα να αποκτήσει νέε̋ μαθησιακέ̋ εμπειρίε̋ 

και γνώσει̋ μέσα από τι̋ εικόνε̋, του̋ ήχου̋ και το άλλο πολυμεσικό υλικό που παρέχουν. 

Σε συνεργασία με το Πανελλήνιο σχολικό δίκτυο, μπορούν να δημιουργηθούν email 

(λογαριασμοί ηλεκτρονικού ταχυδρομείου) τη̋ μορφή̋ όνομαχρήστη@sch.gr για του̋ 

εκπαιδευτικού̋ και να δημιουργηθεί λογαριασμό̋ στον server που θα έχει πρόσβαση μόνο ο 

κάθε εκπαιδευτικό̋. Έτσι εξασφαλίζεται ο περιορισμό̋ πρόσβαση̋ στα δεδομένα και τα 

αρχεία που δημιουργούν οι εκπαιδευτικοί. 

1.2 Υποδομή σε λογισμικό 

Η σωστή διδακτική και εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού προϋποθέτει την ύπαρξη 

κατάλληλου λογισμικού που επιτρέπει στου̋ εκπαιδευτικού̋ να παρουσιάσει και να  

εξηγήσει̋ νέε̋ έννοιε̋ στου̋ εκπαιδευόμενου̋ και να ελέγξει με ποικίλου̋ τρόπου̋ τι̋ 

γνώσει̋ που απέκτησαν. Επιπλέον, πρέπει να υπάρχουν βοηθητικά εργαλεία που βοηθούν 

στη δημιουργία ασκήσεων και διαγωνισμάτων και γενικά σημειώσεων/θεωρία̋ που μπορούν 

να μοιραστούν στου̋ μαθητέ̋. 

Τα λογισμικά που είναι διαθέσιμα στα σχολικά εργαστήρια ανήκουν στι̋ ακόλουθε̋ 

κατηγορίε̋: 

· Επεξεργαστέ̋ κειμένου (π.χ. OpenOffice Writer ή  Microsoft Word) 

· Υπολογιστικά φύλλα (π.χ. OpenOffice Writer ή  Microsoft Excel) 
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· Εργαλεία για προβολή και επεξεργασία δεδομένων διαδικτύου (π.χ. Google Chrome 

και MS-Outlook) 

· Γλώσσε̋ για προγραμματισμό και εκμάθηση αλγοριθμικών εννοιών 

· Εργαλεία για επεξεργασία εικόνα̋, γραφικών και ήχου (π.χ. Inkscape, Audacity) 

· Εξειδικευμένο υπερμεσικό εκπαιδευτικό λογισμικό (π.χ. Εικόνα 2) 

 

Εικόνα 2: Παραδείγματα υπερμεσικών εκπαιδευτικών εφαρμογών 

 

Τα εξειδικευμένα εκπαιδευτικά λογισμικά είναι αρκετά σημαντικά, γιατί επιτρέπουν στο 

μαθητή να μάθει έννοιε̋ και κατανοήσει γνωστικά αντικείμενα, αποκτώντα̋ εκπαιδευτικέ̋ 

εμπειρίε̋ που δεν μπορούν διαφορετικά. Οι πληροφορίε̋ που παρουσιάζονται έχουν 

πολυμεσικό χαρακτήρα, δηλαδή περιέχουν πολλπλά μέσα, όπω̋ εικόνε̋, δεδομένα ήχου και 

βίντεο. Σκοπό̋ των εφαρμογών αυτών είναι να διεγείρουν διαφορετικέ̋ αισθήσει̋ του 

μαθητή για να αποκομίσει πολλέ̋ γνώσει̋. Αρκετά από αυτά τα λογισμικά για εκπαίδευση 

έχουν διερευνητικό χαρακτήρα, επιτρέποντα̋ στον μαθητή να ανακαλύψει και να εμπεδώσει 

μαθηματικά θεωρήματα και φυσικέ̋ έννοιε̋ και να αναπτυχθεί τελικά η κριτική του 

ικανότητα. Πιο κάτω παραθέτουμε κάποια από τα λογισμικά εκπαίδευση̋ που συναντώνται 

στα σχολικά εργαστήρια: 
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· 21 Eν πλω 

· Edisοn (για Ηλεκτρονική και Ηλεκτρισμό̋) 

· Functiοn Ρrοbe 

· Gabri Geοmetry II 

· Micrοwοrlds Prο 

· SimCalc 

· The Geοmeter’s SketchPad 

· Aνακαλύπτω τη ΓΗ 

· Aνακαλύπτω τη Φύση 

· Ηρόδoτő 

· Ιστoρικό̋ άτλαντα̋ centennial 

· Παγκόσμια Ιστoρία 

· Πρώτε̋ βoήθειε̋ 

· Σχεδιασμό̋ και Τεχνoλoγία 

 

Από την παραπάνω λίστα διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν αρκετά λογισμικά για πολλέ̋ 

ειδικότητε̋. Οι εφαρμογέ̋ αυτέ̋ μπορούν να συνδυαστούν με την παραδοσιακή διδασκαλία 

για την αποτελεσματική υποστήριξη τη̋ διδακτική̋ διαδικασία̋. 

1.3 Χρήση των δυνατοτήτων του σχολικού εργαστηρίου 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι τα εργαστήρια πληροφορική̋ των σχολείων είναι 

εξοπλισμένα με το κατάλληλο λογισμικό και σύγχρονο υλικό, ώστε να βοηθήσουν του̋ 

εκπαιδευτικού̋ στα διδακτικά καθήκοντά του̋. Οι εκπαιδευτικοί Πληροφορική̋ αξιοποιούν 

το εργαστήριο σε όλα τα μαθήματα και κάποιε̋ φορέ̋ το χρησιμοποιούν και κατά τι̋ 

απογευματινέ̋ ώρε̋ για σεμινάρια Πληροφορική̋. 

Οι εκπαιδευτικοί άλλων ειδικοτήτων είναι σε θέση να εκμεταλλευτούν τι̋ δυνατότητε̋ που 

του̋ προσφέρει το εργαστήριο. Ιδιαίτερα σε μαθήματα όπω̋ η ερευνητική εργασία η χρήση 

του εργαστηρίου είναι απαραίτητη. Υπάρχει πληθώρα λογισμικού για εκπαίδευση που μπορεί 

να υποβοηθήσει τη διδακτική διαδικασία και να βοηθήσει του̋ μαθητέ̋ να δράσουν ω̋ 

μικροί ερευνητέ̋. Στο μάθημα τη̋ ιστορία̋, παραδείγματο̋ χάριν, ο εκπαιδευτικό̋ μπορεί 

μέσω ερωτημάτων να κατευθύνει του̋ εκπαιδευόμενου̋ να ανακαλύψουν πληροφορίε̋ 

ιστορικού χαρακτήρα μέσω του λογισμικού «Παγκόσμια Ιστορία». 
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Το ίδιο το ιντερνέτ προσφέρει πολλέ̋ ευκαιρίε̋ για ανακάλυψη νέων πληροφοριών και 

γνώσεων. Οι μαθητέ̋ χρησιμοποιώντα̋ τι̋ μηχανέ̋ αναζήτηση̋ (π.χ. www.google.gr) για να 

εντοπίσουν και να αξιολογήσουν τι̋ πληροφορίε̋ για κάποια εργασία του. Σε μαθήματα, 

όπω̋ η Τεχνολογία̋ Γυμνασίου ή η Ερευνητική εργασία των Λυκείων, οι μαθητέ̋ μπορούν 

να αναζητήσουν δεδομένα σχετικέ̋ με τεχνολογικά συστήματα και να βρουν τρισδιάστατε̋ 

αναπαραστάσει̋ σε μορφή animation και βίντεο που παρουσιάζουν τον τρόπο λειτουργία̋ 

κάποιων συσκευών. Αλλά ακόμη και απλά εργαλεία όπω̋ το email και το Skype μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν για ανταλλαγή απόψεων και συζητήσει̋ μεταξύ καθηγητών και μαθητών ή 

μαθητών διαφορετικών σχολείων.  

Επιπλέον των μεμονωμένων εργαλείων και τεχνολογιών που υπάρχουν στο εργαστήριο, στο 

Internet υπάρχουν εκπαιδευτικέ̋ πύλε̋ με πολλέ̋ κατηγορίε̋ εκπαιδευτικών θεμάτων και 

κοινότητε̋ συζητήσεων σχετικών με κάποιο θέμα. Οι καθηγητέ̋ και οι μαθητέ̋, μπορούν να 

ωφεληθούν από τι̋ συγκεκριμένε̋ δυνατότητε̋.  

Οι προτάσει̋ αξιοποίηση̋ του διαδικτύου, που διατυπώθηκαν παραπάνω, μπορούν να 

πραγματοποιηθούν είτε στα πλαίσια κάποιου μαθήματο̋ κατά τη λειτουργία του σχολείου ή 

ακόμη και κατά τι̋ απογευματινέ̋ ώρε̋ σε Ευρωπαϊκά προγράμματα και προγράμματα 

αγωγή̋ υγεία̋ και αγωγή̋ σταδιοδρομία̋ ή στα πλαίσια ενεργειών αυτόεπιμόρφωση̋ του 

διδακτικού προσωπικού. 

1.4 Ζητήματα που μπορεί να προκύψουν στα σχολικά εργαστήρια 

Τα εργαστήρια πληροφορική̋ των σχολείων μπορούν να αξιοποιηθούν από εκπαιδευτικού̋ 

διαφορετικών ειδικοτήτων κατά τι̋ πρωινέ̋ ή απογευματινέ̋ ώρε̋. Η χρήση των 

μηχανημάτων από πολλού̋ και διαφορετικού̋ μαθητέ̋, μπορεί να έχει ω̋ αποτέλεσμα τη 

δυσλειτουργία κάποιων υπολογιστών. Τα προβλήματα που παρουσιάζονται αφορούν τη 

διαγραφή αρχείων άλλων χρηστών, εγκατάσταση/απεγκατάσταση ανεπιθύμητων εφαρμογών, 

εγκατάσταση παιχνιδιών και γενικά εφαρμογών που μπορεί να δυσχεραίνουν την ομαλή 

λειτουργία των υπολογιστών. 

Για τη βελτίωση αυτών των προβλημάτων πρέπει να υπάρχουν πολιτικών ορθή̋ χρήση̋ που 

διασφαλίζουν την ακεραιότητα των δεδομένων και αποτρέπουν την εγκατάσταση ή 

απεγκατάσταση εφαρμογών. Ο περιορισμό̋ των δυνατών ενεργειών των μαθητών και η 

ύπαρξη διαφορετικών τύπων χρηστών που έχουν περιορισμένα δικαιώματα χρήση̋, είναι 

επιβεβλημένο̋, αν θέλουμε να λειτουργούν ομαλά οι υπολογιστέ̋. 
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Πιο σημαντικά προβλήματα, από παιδαγωγική άποψη, είναι η πιθανή διαδικτυακή επίσκεψη, 

από του̋ μαθητέ̋, ιστοσελίδων με μη επιτρεπτό περιεχόμενο. Για να μειωθούν τέτοια 

φαινόμενα το Πανελλήνιο σχολικό δίκτυο έχει εφαρμόσει πολιτικέ̋ προστασία̋. Και σε 

επίπεδο σχολείου πρέπει να υπάρχουν τέτοιε̋ πολιτικέ̋. 

Η παλαίωση του εξοπλισμού αποτελεί ακόμη ένα βασικό πρόβλημα που απαιτεί συνεχή 

συντήρηση από τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό. 

1.5 Συμπεράσματα 

Στο παρόν κεφάλαιο έγινε επισκόπηση του τρόπου οργάνωση̋ του εργαστηρίου 

πληροφορική̋, ώστε να γίνει αντιληπτό ότι υπάρχει ανάγκη πιο οργανωμένη̋ διαχείρισή̋ 

του. Το εργαστήριο λειτουργεί με την τεχνολογία client/server και διαθέτει διαφορετικά 

λογισμικά, με αποτέλεσμα να απαιτούνται αρκετέ̋ τεχνικέ̋ γνώσει̋ για την οργάνωσή του, 

αλλά και η καταγραφή και διαχείριση του εξοπλισμού του. Στο επόμενο κεφάλαιο μελετάμε 

τι̋ κατηγορίε̋ λογισμικού που υπάρχουν στα εργαστήρια πληροφορική̋. 
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2 Λογισμικό για εκπαίδευση 

Το λογισμικό για εκπαιδευτικού̋ σκοπού̋ διευκολύνει και υποστηρίζει τη μάθηση με χρήση 

υπολογιστή, αλλά και τη διαχείριση θεμάτων που σχετίζονται με θέματα που άπτονται τη̋ 

εκπαίδευση̋, π.χ. διαχείριση στοιχείων μαθητών και βαθμών. Παρέχει στον μαθητή την 

ευκαιρία να αποκτήσει νέε̋ δεξιότητε̋ και μαθησιακέ̋ εμπειρίε̋ μέσα από τι̋ εικόνε̋, του̋ 

ήχου̋ και τα animation που παρέχουν τα υπερμεσικά εκπαιδευτικά λογισμικά. Με το 

λογισμικό για εκπαίδευση μπορούν να τεθούν συγκεκριμένοι μαθησιακοί στόχοι και να 

ικανοποιηθούν μέσα από την ενεργή συμμετοχή του μαθητή και την επανάληψη σχετικών 

θεμάτων. 

Τα εκπαιδευτικά λογισμικά μπορούν να κατηγοριοποιηθούν με βάση το λειτουργικό 

σύστημα για τα οποία είναι διαθέσιμα, τα μαθήματα στα οποία χρησιμοποιούνται, δηλαδή 

ανά θεματική ενότητα, τη βαθμίδα εκπαίδευση̋ στην οποία χρησιμοποιούνται, καθώ̋ και με 

βάση το σκοπό του̋. Τα λογισμικά αυτά μπορούμε να τα κατηγοριοποιήσουμε στι̋ εξή̋ 

κατηγορίε̋. 

· Πακέτα εφαρμογών γραφείου 

· Διαχείριση̋ πολυμέσων και ιστοσελίδων 

· Λογισμικά μάθηση̋ 

· Εργαλεία διαχείριση̋ τάξη̋ 

· Εργαλεία διαχείριση̋ περιεχομένου / μάθηση̋ 

· Ειδικά λογισμικά διαχείριση̋ των στοιχείων των μαθητών 

 

2.1 Πακέτα εφαρμογών γραφείου 

Στα πακέτα εφαρμογών γραφείου ανήκουν τα εργαλεία Microsoft Office και OpenOffice, 

αλλά και εργαλεία συμπίεση̋, π.χ. RarLab, συστήματα αντιικών, π.χ. avast, και άλλα 

βοηθητικά εργαλεία για μετατροπέ̋ αρχείων και άνοιγμα αρχείων, π.χ. Adobe Acrobat. Αυτά 

τα εργαλεία, αν και τα χρησιμοποιούμε καθημερινά, αποτελούν εργαλεία που χρειάζεται 

συντήρηση, συχνή ανανέωση και επίλυση προβλημάτων χρήση̋. 
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2.2 Διαχείριση πολυμέσων και ιστοσελίδων 

Στην κατηγορία των λογισμικών διαχείριση̋ πολυμέσων και ιστοσελίδων ανήκουν λογισμικά 

όπω̋ το Photoshop, το Inkscape, το Blender, το Illustrator, το Premier και άλλα λογισμικά 

που χρησιμοποιούνται για να γίνει επεξεργασία εικόνων και βίντεο. Τα λογισμικά αυτά είναι 

απαραίτητα για την επεξεργασία εικόνων, σχεδίων και βίντεο που χρειάζονται για αφίσε̋ του 

σχολείου, βίντεο για τι̋ γιορτέ̋ και αναμνηστικά βίντεο. Κάθε εργαλείο έχει διαφορετικέ̋ 

επιλογέ̋ και υποστηρίζει τι̋ δικέ̋ του μορφέ̋. Επίση̋ χρησιμοποιούνται διαδικτυακά 

εργαλεία για τη δημοσίευση πληροφοριών στο διαδίκτυο, π.χ. το WordPress. 

2.3 Λογισμικά μάθηση̋ 

Τα λογισμικά μάθηση̋ μπορούν να χωριστούν σε πολλέ̋ κατηγορίε̋: 

1. Εκπαιδευτικό λογισμικό ασκήσεων κλειστού τύπου 

Το εκπαιδευτικό λογισμικό ασκήσεων κλειστού τύπου (σωστό/λάθο̋, πολλαπλή̋ επιλογή̋, 

κ.α.) παρουσιάζει μια λίστα με ερωτήσει̋  κλειστού τύπου στον μαθητή. 

 

Εικόνα 3: Ερωτήσει̋ κλειστού τύπου που δημιουργήθηκε με το HotPotatoes 

 

Οι ερωτήσει̋ αυτέ̋ είναι συνήθω̋ σωστό/λάθο̋ ή πολλαπλή̋ επιλογή̋, αλλά μπορεί να είναι 

και ερωτήσει̋ συμπλήρωση̋ κενού, αντιστοίχηση̋ ή επιλογή̋ κάποια̋ εικόνα̋. Το 
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εκπαιδευτικό λογισμικό ασκήσεων κλειστού τύπου είναι εύκολο στη χρήση του και οι 

παραγόμενε̋ ακολουθίε̋ ασκήσεων μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αρχική 

αξιολόγηση των αποκτηθέντων γνώσεων με εύκολο και γρήγορο τρόπο. 

 

2. Εκπαιδευτικό λογισμικό εξάσκηση̋ (drill and practice) 

Το εκπαιδευτικό λογισμικό εξάσκηση̋ περιέχει ερωτήσει̋ πάνω σε κάποιο τμήμα θεωρία̋, 

ώστε να γίνει κατανόηση κάποιων εννοιών και μπορεί να περιέχει και ένα εισαγωγικό τμήμα 

θεωρία̋ για κάποιο διδακτικό αντικείμενο (π.χ. Μελέτη λογαρίθμων στα μαθηματικά). Οι 

ασκήσει̋ παρουσιάζονται με τυχαία σειρά, μπορεί να είναι παραμετροποιήσιμε̋ και 

στοχεύουν στο να βοηθήσουν τον μαθητή να εμπεδώσει το αντίστοιχο τμήμα θεωρία̋. 

 

Εικόνα 4: Λογισμικό εξάσκηση̋ 

 

Παραδείγματα τέτοια̋ κατηγορία̋ λογισμικού υπάρχουν για όλα σχεδόν τα διδακτικά 

αντικείμενα. Χρησιμοποιούνται συχνά για την εκμάθηση ξένων γλωσσών ή τα μαθηματικά, 

όπου οι απαντήσει̋ είναι εύκολο να διορθωθούν αυτόματα και η εξαγωγή συμπερασμάτων 

από τα λάθη των μαθητών είναι σχετικά εύκολη. 
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3. Εκπαιδευτικό λογισμικό αυτό-διδασκαλία̋ (tutorial) 

Το εκπαιδευτικό λογισμικό αυτό διδασκαλία̋ βασίζεται στην λογική ότι ένα σύστημα 

λογισμικού μπορεί να προσομοιώσει το δάσκαλο. Το λογισμικό αυτού του τύπου 

παρουσιάζει συγκεκριμένε̋ ενότητε̋ από διδακτικά αντικείμενα και στη συνέχεια θέτει 

ερωτήσει̋ στον εκπαιδευόμενο πάνω σε αυτή την ενότητα. 

 

Εικόνα 5: Λογισμικό διδασκαλία̋ 

 

4. Εκπαιδευτικό λογισμικό για προσομοιώσει̋ 

Το εκπαιδευτικό λογισμικό προσομοιώσεων παρουσιάζει ένα τεχνητό περιβάλλον στην 

οθόνη του υπολογιστή που επιτρέπει να εκτελούνται πειράματα τα οποία είναι δύσκολο να 

εκτελεστούν στο εργαστήριο. Για παράδειγμα μπορεί να γίνει προσομοίωση μια̋ χημική̋ 

αντίδραση̋ ή προσομοίωση τη̋ κίνηση̋ κάποιου αντικειμένου ή τη̋ σύγκρουση̋ δύο 

αντικειμένων. 
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Η γνώση που αποκομίζει ο χρήστη̋ προέρχεται από τα αποτελέσματα των πειραμάτων που 

εκτελεί. Ουσιαστικά μέσα από την παρατήρηση διεγείρονται οι νοητικέ̋ λειτουργίε̋ του και 

αναλύοντα̋ τα αποτελέσματα, αντιλαμβάνεται τι πρόκειται να συμβεί σε μια αντίστοιχη 

περίπτωση στον αληθινό κόσμο. 

 

Εικόνα 6: Λογισμικό προσομοιώσεων 

 

5. Εκπαιδευτικά παιχνίδια 

Τα εκπαιδευτικά παιχνίδια προσπαθούν να διδάξουν διάφορε̋ έννοιε̋ και να αναπτύξουν 

κυρίω̋ την κρίση του μαθητή μέσα από το πολυμεσικό περιβάλλον του̋. Τα παιχνίδια 

δράση̋ είναι αυτά που περιλαμβάνουν ενέργειε̋ των βασικών χαρακτήρων του παιχνιδιού, 

ενώ τα στρατηγική̋ απαιτούν σκέψη για επίλυση προβλημάτων και τη λήψη αποφάσεων.  

Και οι δύο κατηγορίε̋ έχοντα̋ ω̋ κίνητρο την νίκη υποβάλλουν τον χρήστη σε διάφορε̋ 

δοκιμασίε̋ ή τον εμπλέκουν στη λήψη αποφάσεων, ώστε να αναπτυχθούν οι πνευματικέ̋ και 

πρακτικέ̋ δεξιότητέ̋ του. Πολλά εκπαιδευτικά παιχνίδια επιτρέπουν την ύπαρξη πολλών 

χρηστών ταυτόχρονα και μέσα από τη συνεργασία, την ανταλλαγή απόψεων και τον 

συναγωνισμό αναπτύσσουν τι̋ κοινωνικέ̋ δεξιότητε̋ και εμπλουτίζουν τι̋ γνώσει̋ του̋. Για 

αυτό μπορούν να θεωρηθούν και ω̋ λογισμικό συνεργατική̋ μάθηση̋.  
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Ένα εκπαιδευτικό παιχνίδι θα πρέπει να έχει σαφεί̋ στόχου̋ και να επιτρέπει του̋ μαθητέ̋ 

να επιτύχουν του̋ στόχου̋ αυτού̋ μέσα από την αλληλεπίδρασή του̋ με το σύστημα. Επίση̋ 

πολλέ̋ εκπαιδευτικέ̋ εφαρμογέ̋ επίλυση̋ προβλημάτων ή εξάσκηση̋ έχουν εμφάνιση 

παιχνιδιού για να είναι πιο θελκτικέ̋ στον χρήστη. 

 

Εικόνα 7: Εκπαιδευτικό παιχνίδι 

 

6. Εκπαιδευτικό λογισμικό επίλυση̋ προβλημάτων 

Το εκπαιδευτικό λογισμικό επίλυση̋ προβλημάτων προτρέπει από τον μαθητή να λύσει 

προβλήματα. Ο βασικό̋ του σκοπό̋ είναι ακριβώ̋ η επίλυση προβλημάτων. Διαφέρει από το 

λογισμικό εξάσκηση̋ διότι δεν παρουσιάζει συνήθω̋ κάποιο τμήμα θεωρία̋ και δεν περιέχει 

ερωτήσει̋ κλειστού τύπου (σωστό/λάθο̋, πολλαπλή̋ επιλογή̋ κ.α.), αλλά προβλήματα που 

απαιτούν αριθμητικού̋ υπολογισμού̋ για να δοθεί απάντηση. Το εκπαιδευτικό λογισμικό 

επίλυση̋ προβλημάτων χρησιμοποιείται κυρίω̋ στα μαθηματικά και στι̋ φυσικέ̋ επιστήμε̋, 

όπου η επίλυση προβλημάτων είναι βασικό στοιχείο τη̋ μαθησιακή̋ διαδικασία̋. 

 

2.4 Εργαλεία διαχείριση̋ τάξη̋ 

Τα εργαλεία διαχείριση̋ τη̋ τάξη̋ περιλαμβάνουν λογισμικά, όπω̋ τα iTALC 

(http://italc.sourceforge.net/), Opensis (http://opensis.com/), Epoptes 
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(http://www.epoptes.org/) που επιτρέπουν τη διαχείριση και τον έλεγχο των υπολογιστών του 

εργαστηρίου. Μέσω αυτών των εφαρμογών μπορούμε να προβάλλουμε συγκεκριμένα 

δεδομένα στου̋ υπολογιστέ̋ των μαθητών, να του̋ κλειδώνουμε όταν απαιτείται κ.ο.κ. 

 

Εικόνα 8: Εκπαιδευτικό λογισμικό επίλυση̋ προβλημάτων 

 

2.5 Εργαλεία διαχείριση̋ περιεχομένου / μάθηση̋ 

Τα συστήματα διαχείριση̋ μάθηση̋ (Learning Management Systems - LMS) υποστηρίζουν 

την αυτοματοποίηση τη̋ διδακτική̋ διαδικασία̋. Παρέχουν αρκετέ̋ δυνατότητε̋, όπω̋ η 

καταχώρηση των στοιχείων των μαθητών, η διαχείριση των εκπαιδευτικών πόρων και η 

εμφάνιση και στατιστική επεξεργασία των αποτελεσμάτων. Τυπικά συστήματα που μπορεί 

να βρεθούν σε κάποιο σχολείο είναι το Moodle (https://moodle.org/), το ClassWeb 

(http://classweb.ucla.edu/) και το Dokeos (http://www.dokeos.com/). 
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Εικόνα 9: Λογισμικό διαχείριση̋ περιεχομένου Moodle 

 

2.6 Ειδικά λογισμικά διαχείριση̋ των στοιχείων των μαθητών 

Εκτό̋ από τα παραπάνω λογισμικά, στα Ελληνικά σχολεία υπάρχει επίση̋ το λογισμικό 

MySchool.sch.gr καθώ̋ και τα εργαλεία του σχολικού δικτύου. Στην Εικόνα 10 εμφανίζεται 

το λογισμικό MysSchool.sch.gr μέσω του οποίου διεκπεραιώνονται οι περισσότερε̋ 

γραφειοκρατικέ̋ ενέργειε̋ στα σχολεία. 

 

 

Εικόνα 10: Λογισμικό διαχείριση̋ δεδομένων μαθητών και εκπαιδευτικών. 
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Κάποιε̋ από τι̋ λειτουργίε̋ που επιτελούνται στο συγκεκριμένο λογισμικό είναι: 

· Διαχείριση στοιχείων τμημάτων και τάξεων 

· Διαχείριση στοιχείων μαθητών 

· Διαχείριση βαθμολογιών μαθητών 

· Έκδοση εγγράφων που αφορούν μαθητέ̋, π.χ. πιστοποιητικά, απολυτήρια, 

βεβαιώσει̋ σπουδών κ.ά. 

· Διαχείριση απουσιών μαθητών 

· Δηλώσει̋ μαθητών σχετικά με την εισαγωγή του̋ στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 

· Διαχείριση στοιχείων εκπαιδευτικών, π.χ. άδειε̋, βεβαιώσει̋ εργασία̋, αναθέσει̋ 

μαθημάτων 

 

Η συγκεκριμένη εφαρμογή είναι διαθέσιμη σε όλα τα σχολικά ιδρύματα πρωτοβάθμια̋ και 

δευτεροβάθμια̋ και συνεπώ̋ είναι αρκετά σημαντικό και για τι̋ δύο βαθμίδε̋. Οι 

λειτουργίε̋ είναι σύνθετε̋ και κάποιε̋ φορέ̋ οι διαδικασίε̋ που υποστηρίζει δεν 

εφαρμόζουν πιστά τι̋ κείμενε̋ διατάξει̋, όσον αφορά τουλάχιστον τα απαιτούμενα 

γραφειοκρατικά βήματα. Συνεπώ̋, απαιτείται η γνώση χρήση̋ του εργαλείου, αλλά 

ταυτόχρονα και η γνώση των διατάξεων του νόμου. Είναι σαφέ̋ ότι απαιτείται η συνεργασία 

διαφορετικών ατόμων για την επιτυχή χρήση του συγκεκριμένου εργαλείου. 

 

2.7 Υπηρεσίε̋ του www.sch.gr 

Το Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο ΠΣΔ (www.sch.gr) είναι το εθνικό δίκτυο που έχει 

αναπτυχθεί από το Υπουργείο Παιδεία̋ και διασυνδεει ηλεκτρονικά, με ασφάλεια όλε̋ τι̋ 

σχολικέ̋ μονάδε̋ Πρωτοβάθμια̋ και Δευτεροβάθμια̋ εκπαίδευση̋. Σε αυτέ̋ 

περιλαμβάνονται και οι εκπαιδευτικέ̋ μονάδε̋ τη̋ αλλοδαπή̋, οι υπηρεσίε̋ και οι 

εποπτευόμενοι φορεί̋ του Υπουργείου Παιδεία̋, τόσο σε κεντρικό όσο και σε περιφερειακό 

επίπεδο. Επιπρόσθετα, οι φορεί̋ παροχή̋ υπηρεσιών δια βίου μάθηση̋, οι μαθητέ̋, τα 
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στελέχη τη̋ εκπαίδευση̋ και οι λοιποί εκπαιδευτικοί και φορεί̋ του Υπουργείου Παιδεία̋ 

μπορούν να χρησιμοποιήσουν τι̋ υπηρεσίε̋ του
1
. 

Μέσω του www.sch.gr παρέχονται στην εκπαιδευτική κοινότητα υπηρεσίε̋ ηλεκτρονική̋ 

μάθηση̋ και επικοινωνία̋ και συνεργασία̋, αλλά και υπηρεσίε̋ αρωγή̋ και υποστήριξη̋ 

των χρηστών. Το ΠΣΔ είναι ο αποκλειστικό̋ και επίσημο̋ πάροχο̋ δικτυακών υποδομών 

και υπηρεσιών για τι̋ σχολικέ̋ μονάδε̋ τη̋ Δημόσια̋ Πρωτοβάθμια̋ και Δευτεροβάθμια̋ 

Εκπαίδευση̋. Το ΠΣΔ πιστοποιεί, κατά τρόπο αξιόπιστο και πλήρη, ότι όλα τα μέλη τη̋ 

σχολική̋ κοινότητα̋ (σχολεία, εκπαιδευτικοί, μαθητέ̋, διοικητικέ̋ μονάδε̋, και διοικητικό 

προσωπικό) θα έχουν τι̋ προσφερόμενε̋ υπηρεσίε̋. Η αυστηρή πιστοποίηση των χρηστών 

αξιοποιείται από το Υπουργείο Παιδεία̋ και του̋ λοιπού̋ εποπτευόμενου̋ φορεί̋, για την 

παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών εξειδικευμένων, αλλά και γενικών. 

 

 

Εικόνα 11: Αρχική σελίδα του www.sch.gr. 

                                                 

1
 Πηγή: http://www.sch.gr/tieinaitoschmenu/2009-10-04-08-50-34 
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Από το 2011 και σύμφωνα με το άρθρο 32 του Ν3966/2011, η διοίκηση και η διαχείριση του 

ΠΣΔ ασκούνται από το ΙΤΥΕ. Για το σκοπό αυτό το ΙΤΥΕ συνέστησε τη Διεύθυνση 

Πανελλήνιου Σχολικού Δικτύου και Δικτυακών Τεχνολογιών (http://nts.cti.gr), η οποία 

συνεργάζεται, συντονίζει και διοικεί Πανεπιστήμια και ΤΕΙ που διαθέτουν εξειδικευμένε̋ 

δικτυακέ̋ ομάδε̋. Οι φορεί̋ αυτοί αφενό̋ υποστηρίζουν τι̋ σχολικέ̋/διοικητικέ̋ μονάδε̋ 

τη̋ περιοχή̋ του̋, αφετέρου (ορισμένοι από αυτού̋) αναπτύσσουν και υποστηρίζουν 

συγκεκριμένε̋ δικτυακέ̋ και ηλεκτρονικέ̋ υπηρεσίε̋. 

Οι υπηρεσίε̋ που προσφέρονται στου̋ μαθητέ̋ και του̋ εκπαιδευτικού̋ είναι: 

· Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

· Φιλοξενία ιστοσελίδων 

· Υπηρεσίε̋ σύγχρονη̋ και ασύγχρονη̋ εκπαίδευση̋ 

· Υπηρεσία Ηλεκτρονική̋ Σχολική̋ Τάξη̋ 

· Υπηρεσίε̋ video και ζωντανών μεταδόσεων 

· Ιστολόγια (blogs) και κοινότητε̋ 

· Δημιουργία ιστοτόπου τηλεκπαίδευση̋ με χρήση του LMS Moodle 

· Ηλεκτρονικά Σχολικά Περιοδικά & Εφημερίδε̋ (schoolpress) 

· Υπηρεσία Βίντεο 

· Ηλεκτρονικέ̋ Κάρτε̋ 

· Ψηφιακέ̋ Υπογραφέ̋ 

· ΙΡ Τηλεφωνία 

· Βήμα διαλόγου - Ερμή̋ 

 

2.8 Συμπεράσματα 

Από την παραπάνω συζήτηση είναι φανερό ότι στο σύγχρονο σχολείο υπάρχει εκπαιδευτικό 

λογισμικό διαφόρων τύπων και για διάφορε̋ λειτουργίε̋. Οι εκπαιδευτικοί έχουν πολλέ̋ 
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δυνατότητε̋ αξιοποίηση̋ τη̋ τεχνολογία̋ στα μαθήματά του̋. Πρέπει όμω̋ να υπάρχει η 

κατάλληλη οργάνωση των διαθέσιμων τεχνολογιών και η σωστή διαχείριση υλικού και 

λογισμικού, ώστε πράγματι να γίνεται αξιοποίηση και να υπάρχει συνέχεια ακόμη και μετά 

την αλλαγή προσωπικού σε κάποιο σχολείο. 
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3 Οργάνωση και διαχείριση εκπαιδευτικών τεχνολογιών στο 

σύγχρονο σχολείο: διερεύνηση του υφιστάμενου μοντέλου 

οργάνωση̋ 

3.1 Εμπειρική αποτύπωση του υφιστάμενου μοντέλου οργάνωση̋ και 

διαχείριση̋ των εκπαιδευτικών τεχνολογιών 

Στα προηγούμενα κεφάλαια έγινε παρουσίαση των υπολογιστικών συστημάτων και του 

λογισμικού για εκπαιδευτικού̋ σκοπού̋ που είναι διαθέσιμα στο Ελληνικό σχολείο. Παρά τι̋ 

τεχνολογίε̋ που είναι διαθέσιμε̋, η πρακτική έχει δείξει ότι υπάρχει μικρή αξιοποίηση του 

εργαστηρίου πληροφορική̋ από του̋ εκπαιδευτικού̋, πλην των εκπαιδευτικών 

Πληροφορική̋. Αυτό συμβαίνει, γιατί, οργανωτικά, η διαδικασία θεωρεί ω̋ βασικό δομικό 

τη̋ στοιχείο τον εκπαιδευτικό πληροφορική̋.  

 

 

Εικόνα 12: Οργάνωση εκπαιδευτικών τεχνολογιών στο Ελληνικό σχολείο. 

 

Όπω̋ βλέπουμε στην Εικόνα 12, στο κέντρο τη̋ οργανωτική̋ δομή̋ είναι ο εκπαιδευτικό̋ 

πληροφορική̋ (ή οι εκπαιδευτικοί – αν και συνήθω̋ στα περισσότερα σχολεία είναι μόνο 

ένα̋ εκπαιδευτικό̋ πληροφορική̋) του σχολείου. Αυτό̋ είναι ο σύνδεσμο̋ μεταξύ των 

εκπαιδευτικών του σχολείου και των διαθέσιμων λογισμικών και υλικού. Δηλαδή ο 

εκπαιδευτικό̋ πληροφορική̋ πρέπει να γνωρίζει όλα τα λογισμικά που διαθέτει το σχολείο, 
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τι̋ προσφερόμενε̋ υπηρεσίε̋ και να διαχειρίζεται και συντηρεί το hardware πληροφορική̋ 

του σχολείου. Οι εκπαιδευτικοί του σχολείου πρέπει να επικοινωνούν με τον εκπαιδευτικό 

πληροφορική̋, ώστε να χρησιμοποιούνται τελικά οι υπάρχουσε̋ τεχνολογίε̋. 

Η εμπειρία έχει αποδείξει ότι το μοντέλο αυτό δεν είναι λειτουργικό για του̋ εξή̋, κυρίω̋, 

λόγου̋: 

· Οι εκπαιδευτικοί πληροφορική̋ μετακινούνται συχνά μεταξύ διαφορετικών 

σχολείων, ειδικά στα μικρά σχολεία. Αυτό έχει ω̋ αποτέλεσμα να μην προλαβαίνουν 

να μάθουν ακριβώ̋ τι̋ υπάρχουσε̋ δομέ̋ και τα διαθέσιμα λογισμικά. Επιπλέον, δεν 

μπορεί να αναπτυχθούν κάποιε̋ εκπαιδευτικέ̋ δράσει̋ που θα έχουν διάρκεια και 

συνέχεια. Δηλαδή δεν υπάρχει ο απαραίτητο̋ χρόνο̋, ώστε να σχεδιαστούν κάποιε̋ 

εκπαιδευτικέ̋ δραστηριότητε̋ με χρήση τεχνολογιών πληροφορική̋ που θα 

εκτελούνται και θα εμπλουτίζονται κάθε έτο̋.  

· Οι εκπαιδευτικοί πληροφορική̋ έχουν διδακτικό έργο, αλλά και αυξημένο 

γραφειοκρατικό φόρτο γραμματειακή̋ υποστήριξη̋ του σχολείου. Επειδή ένα μεγάλο 

μέρο̋ των διαδικασιών επιτελείτε μέσω υπολογιστή, οι διευθυντέ̋ αναθέτουν το έργο 

αυτό στου̋ εκπαιδευτικού̋ πληροφορική̋. Συνεπώ̋ δεν υπάρχει χρόνο̋ για την 

αποτελεσματική υποβοήθηση δράσεων άλλων εκπαιδευτικών. 

 

3.2 Διεξαγωγή έρευνα̋ 

Παραδοσιακά, οι ερευνητικέ̋ δράσει̋ κατηγοριοποιούνται με βάση το σκοπό, τον τρόπο 

εργασία̋ και τα εργαλεία των ερευνητών. Η ύπαρξη κατηγοριών βοηθά του̋ ερευνητέ̋ στο 

να έχουν κοινού̋ τρόπου̋ αντιμετώπιση̋ ανά κατηγορία ερευνητική̋ δράση̋. Επίση̋, σε 

κάθε περίπτωση είναι γνωστά τα πλεονεκτήματα, οι αδυναμίε̋, αλλά και τα εργαλεία που 

έχει στη διάθεσή του ο ερευνητή̋. Στην ακόλουθη λίστα παρουσιάζονται σύντομα οι, 

κυριότερε̋, κατηγορίε̋ ερευνητικών εργασιών με βάση τη διεθνή βιβλιογραφία. 

 

3.2.1 Έρευνα δράση̋ (Action research) 

Στη συγκεκριμένη κατηγορία ο ερευνητή̋ εμπλέκεται σε μία δραστηριότητα ή κατάσταση με 

απώτερο σκοπό τη βελτίωσή τη̋. Πρόκειται κυρίω̋ για σχέδια επίλυση̋ προβλημάτων. 
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Αφού γίνει κατανόηση του προβλήματο̋, προτείνεται και υλοποιείται κάποιο̋ τρόπο̋ 

αντιμετώπισή̋ του, γίνεται αξιολόγηση τη̋ λύση̋ και έπειτα μπορεί να προταθεί και 

υλοποιηθεί κάποια νέα ενέργεια, να γίνει επανεκτίμησή κ.ο.κ.  

Η συγκεκριμένη κατηγορία έχει πρακτική χροιά και οδηγεί σε επίλυση ή βελτίωση 

προβλημάτων, αλλά είναι δύσκολο για άπειρου̋ ερευνητέ̋, καθώ̋ προκύπτουν πολλά 

πρακτικά προβλήματα από την άμεση εμπλοκή του ερευνητή στο προ̋ επίλυση πρόβλημα.  

 

3.2.2 Μελέτη περίπτωση̋ (Case study) 

Η συγκεκριμένη κατηγορία αφορά στη βαθύτερη μελέτη και κατανόηση μια̋ συγκεκριμένη̋ 

περίπτωση̋. Για παράδειγμα, εργασίε̋ όπω̋ «Μελέτη τη̋ επίδοση̋ των μαθητών του 

τμήματο̋ σε συνδυασμό με τι̋ παρακολουθήσει̋ του̋», «Μελέτη του τρόπου λειτουργία̋ 

του βιολογικού καθαρισμού», «Παρουσίαση των τοπικών εθίμων του γάμου» και «Τρόποι 

οργάνωση̋ και δημιουργία̋ ΜΚΟ» αποτελούν πιθανέ̋ μελέτε̋ περίπτωση̋ στο σχολικό 

περιβάλλον.  

Η μελέτη περιπτώσεων έχει ω̋ πλεονεκτήματα τη μελέτη και κατανόηση σε βάθο̋ ενό̋ 

συγκεκριμένου θέματο̋ και την ελευθερία στην επιλογή διαφόρων μεθόδων συλλογή̋ 

δεδομένων (π.χ. ερωτηματολόγια, συνεντεύξει̋, παρατήρηση), αλλά τα συμπεράσματα δεν 

μπορούν να γενικευτούν καθώ̋ αφορούν συγκεκριμένε̋ περιπτώσει̋. 

 

3.2.3 Ανάλυση εγγράφων (Documentary analysis) 

Σε αυτή την κατηγορία των ερευνητικών εργασιών, ο ερευνητή̋ μελετά πηγέ̋, π.χ. πρακτικά 

συνεδριάσεων, ημερολόγια, γράμματα, άρθρα, αναφορέ̋ οργανισμών, φωτογραφίε̋, 

ηλεκτρονικά κείμενα από ένα διαδικτυακό τόπο, με σκοπό να κατανοήσει ένα ζήτημα ή μια 

τάση ή να ανακαλύψει πληροφορίε̋ για κάτι στο παρελθόν. Πολλέ̋ φορέ̋ η συγκεκριμένη 

κατηγορία ονομάζεται και Ιστορική Έρευνα ή Βιβλιογραφική Έρευνα. 

Εργασίε̋ όπω̋ «Μελέτη των πολεοδομικών σχεδίων τη̋ πόλη̋ μου τον περασμένο αιώνα», 

«Οι αλλαγέ̋ στην πόλη μου μετά τον 2ο Παγκόσμιο πόλεμο μέσα από ασπρόμαυρε̋ 

φωτογραφίε̋», «Τα σημαντικά γεγονότα τη̋ περιοχή̋ μα̋ όπω̋ καταγράφηκαν στι̋ τοπικέ̋ 

εφημερίδε̋ μετά τη μεταπολίτευση» και «Η ιστορία του συνεργατισμού μου μέσα από το 

αρχείο τη̋ βιβλιοθήκη̋ Χ» εμπίπτουν σε αυτή την κατηγορία. Επίση̋, εργασίε̋ όπω̋ 
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«Βιβλιογραφική επισκόπηση ευφυών συστημάτων πληροφορική̋ για αξιολόγηση» μπορεί να 

ενταχθούν σε αυτή την κατηγορία.  

Στο συγκεκριμένο τρόπο εργασία̋ ο ερευνητή̋ μπορεί να έχει στη διάθεσή του πληθώρα 

πηγών ή μπορεί να έχει λίγα αξιόπιστα έγγραφα και να χρειαστεί να αντλήσει μαρτυρίε̋ από 

ανθρώπου̋ που έχουν συμμετάσχει με κάποιο τρόπο στα υπό μελέτη γεγονότα. 

 

3.2.4 Εθνογραφική έρευνα (Ethnographic research) 

Οι εθνογραφικέ̋ μελέτε̋ αφορούν στην κατανόηση και καταγραφή των εθίμων και του 

τρόπου ζωή̋ και αλληλεπίδραση̋ των μελών κάποιων ομάδων π.χ. απομονωμένων φυλών. 

Βασίζεται κυρίω̋ στην παρατήρηση τη̋ υπό μελέτη ομάδα̋ και απαιτεί την προσωπική 

ανάμιξη του ερευνητή για μεγάλο χρονικό διάστημα, π.χ. τη διαμονή του ερευνητή με την 

ομάδα. 

Μικρότερη̋ διάρκεια̋ εργασίε̋ θα μπορούσαν να αφορούν την «μελέτη τη̋ κουλτούρα̋ μια̋ 

εθελοντική̋ ομάδα̋» ή τα «συμπεράσματα από τι̋ αναπαραστάσει̋ μια̋ ομάδα̋ δημιουργών 

γκράφιτι». Θα πρέπει να σημειωθεί, ότι δράσει̋ που εμπίπτουν στη συγκεκριμένη κατηγορία 

είναι δύσκολο να υλοποιηθούν στα πλαίσια των ερευνητικών εργασιών στο Λύκειο, με βάση 

του̋ εγγενεί̋ χρονικού̋ και χωρικού̋ περιορισμού̋. 

 

3.2.5 Μελέτη αξιολόγηση̋ (Evaluation research) 

Στι̋ μελέτε̋ αξιολόγηση̋ μπορεί να ενταχθούν εργασίε̋ που αφορούν στην αποτίμηση τη̋ 

αποτελεσματικότητα̋ ενό̋ εργαλείου μάθηση̋, μια̋ εκπαιδευτική̋ παρέμβαση̋ ή ενό̋ 

εκπαιδευτικού προγράμματο̋. Για παράδειγμα θέματα όπω̋ «Αξιολόγηση εκπαιδευτικού 

λογισμικού Φυσική̋ στην εκπαιδευτική διαδικασία», «Αξιολόγηση του προγράμματο̋ 

επιμόρφωση̋ των εκπαιδευτικών», «Αξιολόγηση ενό̋ εκπαιδευτικού διαδικτυακού τόπου» 

είναι δράσει̋ τη̋ παρούσα̋ κατηγορία̋. 

Κατά την αξιολόγηση μια̋ εφαρμογή̋, ενό̋ συστήματο̋ ή ενό̋ εκπαιδευτικού 

προγράμματο̋ πρέπει να απαντηθούν ερωτήματα όπω̋, επιτυγχάνει του̋ σκοπού̋ του, για 

ποιο λόγο απαιτείται, ποια αποτελέσματα είχε, πω̋ μπορεί να βελτιωθεί, κ.α. Η αξιολόγηση 

πρέπει να γίνεται κυρίω̋ από εξωτερικού̋, προ̋ το υπό αξιολόγηση σύστημα, ερευνητέ̋ 

ώστε να είναι πιο αξιόπιστη και αμερόληπτη. 
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3.2.6 Πείραμα (Experiment) 

Στην περίπτωση πειράματο̋ ο γενικό̋ σκοπό̋ είναι η δοκιμή κάποιου νέου τεχνήματο̋ ή 

πρακτική̋. Για την ακρίβεια, στην επιστήμη, ένα πείραμα είναι η διεξαγωγή ενό̋ 

ελεγχόμενου τεστ για την απόδειξη ή την κατάρριψη μια̋ ιδέα̋ ή μια̋ θεωρία̋. Συνήθω̋ τα 

πειράματα γίνονται σε δύο ομάδε̋ υποκειμένων. Η μία ομάδα ονομάζεται «πειραματική» και 

η άλλη «ελεγχόμενη». Στην πειραματική ομάδα εφαρμόζεται μια θεραπεία ή μια τεχνική ή 

χρησιμοποιείται κάποιο σύστημα, ενώ στην ελεγχόμενη ομάδα δεν χρησιμοποιείται το νέο 

σύστημα. Έπειτα γίνεται παρακολούθηση κάποιων συγκεκριμένων παραμέτρων, ώστε να 

ελεγχθεί η αποτελεσματικότητα τη̋ εφαρμοζόμενη̋ πρωτότυπη̋ τεχνική̋. Η κατανομή των 

συμμετεχόντων σε μία από τι̋ δύο ομάδε̋ γίνεται με τυχαίο τρόπο. Κάποιε̋ φορέ̋, ιδιαίτερα 

σε μικρή̋ κλίμακα̋ πειράματα και εκπαιδευτική̋ φύσεω̋, εφαρμόζεται στην ίδια ομάδα η 

τεχνική και ελέγχεται η ομάδα πριν την εφαρμογή τη̋ τεχνική̋ και μετά την εφαρμογή τη̋ 

τεχνική̋. 

Στο σχολικό περιβάλλον θα μπορούσαν να οργανωθούν ερευνητικέ̋ δράσει̋ όπω̋ «Χρήση 

εκπαιδευτικού λογισμικού για κατανόηση κρούσεων», «Πειραματισμό̋ με διάφορου̋ 

τρόπου̋ σύνδεση̋ και επικοινωνία̋ υπολογιστών», «Πειραματίζομαι με φωτοβολταϊκά: 

αρχέ̋ λειτουργία̋, κατασκευή, χρήση». 

Αν και τα πειράματα μπορεί να μοιάζουν με τι̋ έρευνε̋ δράσει̋ που αναφέρθηκαν πιο πάνω, 

διαφέρουν σε πολλά σημεία. Στην περίπτωση των πειραμάτων μα̋ ενδιαφέρει να 

μετρήσουμε συγκεκριμένε̋ παραμέτρου̋ και να αποτιμήσουμε μέσω αυτών την επίδραση 

μια̋ ενέργεια̋ σε μία ομάδα ατόμων ή σε κάποιο σύστημα (π.χ. στο περιβάλλον). Πρόκειται 

για αυστηρά ελεγχόμενα τεστ, που διενεργούνται συνήθω̋ σε εργαστήρια και που 

αποτιμώνται μέσω καλά ελεγχόμενων μεταβλητών. Σε αντίθεση, η έρευνα δράσει̋ αφορά 

την εφαρμογή κάποιε̋ παρέμβαση̋ σε κάποιο σύστημα και τον έλεγχο τη̋ 

αποτελεσματικότητά̋ τη̋ μέσω λιγότερο αυστηρά καθορισμένων κριτηρίων. 

Συνολικά, η διεξαγωγή ενό̋ πειράματο̋ με βάση τον τρόπο οργάνωση̋ των σχολικών 

ερευνητικών εργασιών, όπου δηλαδή πολλοί μαθητέ̋ θα ασχολούνται ταυτόχρονα με το ίδιο 

θέμα, καθιστά την ολοκλήρωση ενό̋ πειράματο̋ δύσκολη. Φυσικά, οι μαθητέ̋ δεν θα πρέπει 

να αποθαρρύνονται, καθώ̋ η διεξαγωγή ενό̋ πειράματο̋ θα έχει πολλαπλά μαθησιακά 

οφέλη.  
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3.2.7 Έρευνα επισκόπηση̋ (Survey research) 

Στι̋ έρευνε̋ επισκόπηση̋ γίνεται συλλογή δεδομένων από απαντήσει̋ που δίνουν οι 

ερωτώμενοι σε κάποια θέματα. Οι ερωτήσει̋ υποβάλλονται είτε με τη μορφή 

ερωτηματολογίου είτε μέσω συνεντεύξεων. Κάθε έρευνα επισκόπηση̋ έχει μια κεντρική 

ταυτότητα, δηλαδή το κεντρικό τη̋ ζήτημα, π.χ. «Χρήση αλκοόλ από φοιτητέ̋», «Χρόνο̋ 

και τρόπο̋ χρήση̋ διαδικτύου από εφήβου̋», «Χρήση κινητών από μαθητέ̋ δημοτικού», 

«Επισκεψιμότητα ηλεκτρονικών διαδικτυακών εφημερίδων». Τα ερωτήματα τη̋ έρευνα̋ 

αφορούν κάποια δημογραφικά στοιχεία των συμμετεχόντων (π.χ. ηλικία, μορφωτικό επίπεδο, 

εισόδημα) και τον τρόπο συσχέτιση̋ του υποκειμένου τη̋ έρευνα̋ με το βασικό θέμα τη̋ 

έρευνα̋. 

 

3.3 Εργαλεία συλλογή̋ ερευνητικών δεδομένων  

Οποιοδήποτε σχέδιο δράση̋ από τα πιο πάνω και να ακολουθηθεί, θα απαιτηθεί, σε κάποια 

φάση, η συλλογή δεδομένων σχετικά με το υπό διερεύνηση θέμα. Η πιο κάτω λίστα 

παρουσιάζει του̋ βασικού̋ τρόπου̋ συλλογή̋ δεδομένων σε μια ερευνητική διαδικασία. 

Αναλύονται σύντομα τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα κάθε τρόπου και συζητούνται 

κάποια από τα θέματα που πρέπει να προσεχθούν. 

3.3.1 Συνεντεύξει̋ 

Οι συνεντεύξει̋ μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη συλλογή δεδομένων σε διάφορε̋ 

περιπτώσει̋ ερευνών, όπω̋ στην έρευνα δράση̋, στην εθνογραφική μελέτη, κ.ά. 

Οι συνεντεύξει̋ μπορεί να διεξαχθούν απευθεία̋, πρόσωπο με πρόσωπο, με καθέναν 

ερωτώμενο ή μπορεί να γίνουν μέσω τηλεφώνου ή άλλων ηλεκτρονικών μέσων, όπω̋ 

υπηρεσίε̋ απευθεία̋ συζητήσεων (chat) και υπηρεσίε̋ δωρεάν βιντεοτηλεφωνία̋ (π.χ. μέσω 

Skype ή MSN).  

Οι συνεντεύξει̋ είναι συνήθω̋ ατομικέ̋, αλλά μπορεί να υπάρχει συμμετοχή περισσότερων 

ατόμων, εάν κριθεί απαραίτητο. Υπάρχουν τρει̋ κατηγορίε̋ συνεντεύξεων: 

i. Δομημένε̋: Στι̋ δομημένε̋ συνεντεύξει̋ υπάρχουν προκαθορισμένε̋ 

ερωτήσει̋ οι οποίε̋ υποβάλλονται σε κάθε συμμετέχοντα. Οι απαντήσει̋ 
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είναι συνήθω̋ κλειστού τύπου, δηλαδή «Ναι», «Όχι», «Δεν γνωρίζω» ή 

κλίμακα τύπου Likert π.χ. «διαφωνώ έντονα», «διαφωνώ», «ουδέτερο̋», 

«συμφωνώ», «συμφωνώ έντονα». Μπορεί να υπάρχουν και ερωτήσει̋ 

ανοιχτού, όπου ο ερωτώμενο̋ μπορεί να απαντήσει όπω̋ επιθυμεί, αλλά αυτέ̋ 

οι ερωτήσει̋ είναι λιγότερε̋. 

ii. Ημι-δομημένε̋: Σε αυτόν τον τύπο, αυτό̋ που παίρνει τη συνέντευξη έχει 

προαποφασίσει τα θέματα τη̋ συνέντευξη̋ και κάποια συγκεκριμένα 

ερωτήματα (κυρίω̋ τα αρχικά ερωτήματα). Τα ερωτήματα είναι συνήθω̋ 

ανοιχτού τύπου και με βάση τι̋ απαντήσει̋ αυτού που δίνει τη συνέντευξη, 

θέτονται και νέα ερωτήματα. Χρειάζεται προσοχή, ώστε η συζήτηση να μην 

ξεφύγει από τα θέματα ενδιαφέροντο̋ που έχουν προσχεδιαστεί. 

iii. Αδόμητε̋: Στην τελευταία περίπτωση δεν υπάρχει μία προαποφασισμένη 

λίστα με θέματα που ενδιαφέρουν τον ερευνητή, αλλά ένα̋ γενικό̋ σκοπό̋, 

π.χ. «να μάθει πληροφορίε̋ σχετικά με την εφαρμοζόμενη εκπαιδευτική 

πρακτική». Οι ερωτώμενοι είναι αυτοί που ουσιαστικά κατευθύνουν τη 

συζήτηση με βάση τι̋ γνώσει̋ του̋ και τι̋ απόψει̋ του̋ γύρω από το θέμα 

τη̋ συνέντευξη̋. Ο ερευνητή̋ πρέπει να αξιολογεί και καταγράφει τι̋ 

σημαντικέ̋ πληροφορίε̋ ή να καταγράφει ηλεκτρονικά τη συνέντευξη για 

μετέπειτα επεξεργασία. 

 

Από τι̋ τρεί̋ πιο πάνω κατηγορίε̋ συνίσταται, τουλάχιστον για τα σχολικά ερευνητικά έργα, 

η επιλογή τη̋ δομημένη̋ συνέντευξη̋, καθώ̋ οι μαθητέ̋ μπορούν στα πλαίσια των ομάδων 

εργασία̋ του̋ να διαμορφώσουν τα ερωτήματα και να έτσι να αντλήσουν πιο εύκολα και 

οργανωμένα τι̋ επιθυμητέ̋ πληροφορίε̋. Φυσικά, μπορεί να υπάρξει και συνδυασμό̋ των 

πιο πάνω τεχνικών. Για παράδειγμα, στην αρχή τη̋ διερεύνηση̋ ενό̋ θέματο̋ μπορεί να 

διεξαχθούν αδόμητε̋ συζητήσει̋ με κάποιου̋ ειδικού̋ επί του θέματο̋, ώστε οι μαθητέ̋ να 

διαμορφώσουν κάποια αρχική άποψη και έπειτα να γίνουν οργανωμένε̋ συνεντεύξει̋ με 

του̋ υπόλοιπου̋ συμμετέχοντε̋. 

Οι συνεντεύξει̋ έχουν το πλεονέκτημα τη̋ μεγαλύτερη̋ αξιοπιστία̋, καθώ̋ η άμεση 

απάντηση στα ερωτήματα ελαχιστοποιεί την πιθανότητα τη̋ επιπόλαιη̋ ή ψευδού̋ 

απόκριση̋ από μέρου̋ των συμμετεχόντων τη̋ έρευνα̋. Το βασικό του̋ μειονέκτημα είναι 
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ότι είναι χρονοβόρε̋ και συνεπώ̋ δεν μπορούν να εφαρμοστούν σε περίπτωση που 

απαιτείται η συμμετοχή πολλών ατόμων στην έρευνα.  

 

3.3.2 Ερωτηματολόγια 

Τα ερωτηματολόγια αποτελούν το πιο κοινό μέσο συλλογή̋ δεδομένων και 

χρησιμοποιούνται αρκετά συχνά ιδιαίτερα στι̋ κοινωνικέ̋ επιστήμε̋. Περιέχουν αρχικά 

κάποια ερωτήματα δημογραφικού χαρακτήρα (π.χ. ηλικία, μορφωτικό επίπεδο, οικογενειακή 

κατάσταση) και ερωτήσει̋ ή καταφατικέ̋ προτάσει̋ (π.χ. «Πόσο μηνύματα sms στέλνετε 

καθημερινά;» ή «Αποστέλλω καθημερινά …… μηνύματα sms»). Τα ερωτήματα είναι κυρίω̋ 

κλειστού τύπου («Ναι», «Όχι», «Δεν γνωρίζω» ή υπάρχουν συγκεκριμένε̋ επιλογέ̋ π.χ. 0, 1-

5, 6-10, 11-20, >20), αλλά μπορεί να υπάρχουν και ερωτήσει̋ ανοιχτού τύπου όπου ο ερωτώ-

μενο̋ μπορεί να εκφράσει την άποψή του, ελεύθερα για κάποιο θέμα.  

Τα ερωτηματολόγια έχουν σημαντικά πλεονεκτήματα, αλλά και αρκετά μειονεκτήματα. Το 

βασικό του̋ πλεονέκτημα είναι ότι μπορεί να συμπληρωθούν μαζικά από του̋ 

συμμετέχοντε̋ και έτσι να έχουμε αρκετά δεδομένα για την έρευνά μα̋. 

Μέσω διαδικτυακών υπηρεσιών μπορούμε να δημιουργήσουμε ηλεκτρονικά 

ερωτηματολόγια, τα οποία είναι πιο εύκολο να απαντηθούν και να επεξεργαστούν καθώ̋ τα 

δεδομένα είναι ήδη σε ηλεκτρονική μορφή. 

 

Αρκετά είναι όμω̋ και τα μειονεκτήματα των ερωτηματολογίων: 

· Αρχικά, η δημιουργία ενό̋ ολοκληρωμένου ερωτηματολογίου αποτελεί δύσκολη 

διαδικασία καθώ̋ πρέπει να περιέχει ερωτήματα με σωστή διατύπωση που δεν θα 

μπερδεύουν αυτόν που καλείται να τα απαντήσει.  

· Μπορεί να επιστραφούν λιγότερα συμπληρωμένα ερωτηματολόγια από τα 

προσδοκώμενα, γιατί κάποιοι χρήστε̋ δεν τα συμπληρώνουν.  

· Οι απαντήσει̋ των συμμετεχόντων μπορεί, από βιασύνη ή αδιαφορία, να μην 

ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα και τα δεδομένα να μην είναι αξιόπιστα.  
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· Τέλο̋, δεν υπάρχει δυνατότητα επιπλέον ερωτήσεων από τον ερευνητή προ̋ του̋ 

συμμετέχοντε̋ για κατανόηση κάποιων εκ των απαντήσεών του̋ σε ερωτήσει̋ 

ανοιχτού τύπου. 

 

3.4 Παρατήρηση 

Η παρατήρηση μια̋ ομάδα̋ ατόμων κατά τη διάρκεια εκτέλεση̋ μια̋ ενέργεια̋ ή των 

καθηκόντων του̋ είναι μια συνήθη̋ πρακτική σε projects όπω̋ τα εθνογραφικά, αλλά και σε 

μελέτε̋ περίπτωση̋. Σε ερευνητικά προγράμματα με ζώα είναι μια πολλή συνηθισμένη 

πρακτική. Κατά την παρατήρηση ο ερευνητή̋ προσπαθεί να καταλάβει τον τρόπο εργασία̋ 

και συμπεριφορά̋ των συμμετεχόντων και καταγράφει τα στοιχεία. Ενδεχομένω̋ να έχει 

προαποφασίσει τα θέματα που τον αφορούν και να καταγράφει συγκεκριμένε̋ πληροφορίε̋ 

για αυτά. 

  Όταν η παρατήρηση αφορά τον τρόπο εργασία̋ κάποιων ανθρώπων, τότε είναι 

απαραίτητο να προσεχθούν τα ακόλουθα: 

· Οι συμμετέχοντε̋ στην έρευνα θα πρέπει να έχουν ενημερωθεί για το ρόλο του 

παρατηρητή και να έχουν συμφωνήσει, αλλιώ̋ εγείρονται θέματα δεοντολογία̋. 

· Θα πρέπει να δημιουργηθεί κλίμα εμπιστοσύνη̋, ώστε οι συμμετέχοντε̋ που 

βρίσκονται υπό παρατήρηση να συμπεριφέρονται φυσικά και να διεκπεραιώνουν τι̋ 

εργασίε̋ του̋ κανονικά. 

· Κάποιε̋ φορέ̋ τα άτομα που βρίσκονται υπό παρατήρηση δεν συμπεριφέρονται όπω̋ 

θα συμπεριφερόταν σε φυσιολογικέ̋ συνθήκε̋.  

· Για να αποφευχθεί η λήψη λανθασμένων δεδομένων, πρέπει να η παρατήρηση να 

διαρκεί μεγάλο χρονικό διάστημα και ενδεχομένω̋ να γίνεται και σε διαφορετικέ̋, 

παρόμοιων δραστηριοτήτων, ομάδε̋. Έτσι, λόγω του μεγάλου χρόνου τη̋ εμπλοκή̋ 

του ερευνητή και των παράλληλων παρατηρήσεων μειώνεται η πιθανότητα 

λανθασμένων πληροφοριών. 

Στα πλεονεκτήματα τη̋ παρατήρηση̋ συγκαταλέγονται η δυνατότητα χρήση̋ τη̋ σε 

διαφορετικέ̋ ερευνητικέ̋ δραστηριότητε̋, στην καλύτερη κατανόηση των θεμάτων λόγω τη̋ 

άμεση̋ εμπλοκή̋ του ερευνητή και στο μικρό χρόνο προετοιμασία̋ από πλευρά̋ ερευνητή. 
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Βασικό μειονέκτημα αποτελεί η πιθανότητα συλλογή̋ λανθασμένων δεδομένων, λόγω 

προσποιητή̋ συμπεριφορά̋ από μέρου̋ των συμμετεχόντων. Επίση̋, επειδή λαμβάνονται 

πολλά δεδομένα είναι δύσκολο να γίνει η επεξεργασία του̋. 

 

3.5 Έρευνα σχετικά με την υιοθέτηση τη̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ 

Με βάση την παραπάνω ανάλυση των μεθοδολογιών και των εργαλείων συλλογή̋ 

ερευνητικών δεδομένων, έγινε επιλογή τη̋ έρευνα̋ επισκόπηση̋ και χρήση 

ερωτηματολογίου. 

Για την επιβεβαίωση ή την απόρριψη των εμπειρικών παρατηρήσεων που αναφέραμε στην 

ενότητα 3.1, δημιουργήσαμε ένα σύντομο ερωτηματολόγιο σε εκπαιδευτικού̋. Το 

ερωτηματολόγιο το μοιράσαμε σε εκπαιδευτικού̋ του Ν. Αιτ/νια̋. Το ερωτηματολόγιο 

δημιουργήθηκε και διανεμήθηκε ηλεκτρονικά.  

Ελήφθησαν 37 συμπληρωμένα ερωτηματολόγια. Το ερωτηματολόγιο ζητούσε αρχικά κάποια 

δημογραφικά στοιχεία (π.χ. ειδικότητα, έτη στο σχολείο <2 ή >=2 κ.λπ.), και στη συνέχεια 

έθετε έναν μικρό αριθμό ερωτημάτων στου̋ εκπαιδευτικού̋. Οι απαντήσει̋ ήταν σε 

πενταβάθμια κλίμακα Likert 1: καθόλου, 2: 1-2 φορέ̋ το έτο̋, 3: 4-5 φορέ̋ το έτο̋, 4: 

τουλάχιστον κάθε μήνα και 5: πολύ συχνά. 

Το ερωτηματολόγιο δημιουργήθηκε και διανεμήθηκε ηλεκτρονικά για την άμεση συλλογή 

και επεξεργασία των δεδομένων και για αποφυγή καθυστερήσεων στη δημιουργία των 

βασικών θεμάτων. Στην εικόνα 13 εμφανίζεται ένα τμήμα τη̋ συγκεκριμένη̋ ηλεκτρονική̋ 

φόρμα̋.  

Η φόρμα δημιουργήθηκε στο Google forms γιατί είναι ένα̋ εύκολο̋ και δωρεάν τρόπο̋ 

δημιουργία̋ ερωτηματολογίων. Η διανομή γίνεται μέσω ερωτηματολογίων και οι απαντήσει̋ 

παράγονται απευθεία̋ σε μορφή λογιστικού φύλλου για περαιτέρω στατιστική̋ 

επεξεργασία̋. Στο Παράρτημα Α εξηγείται ο τρόπο̋ δημιουργία̋ ηλεκτρονικών 

ερωτηματολογίων. 
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Εικόνα 13: Τμήμα ερωτηματολογίου. 

 

Στην Εικόνα 14 βλέπουμε την κατανομή των ειδικοτήτων που απάντησαν στο 

ερωτηματολόγιο. Το ερωτηματολόγιο δεν μοιράστηκε σε εκπαιδευτικού̋ πληροφορική̋, 

καθώ̋ τα αποτελέσματα δεν θα αντικατόπτριζαν την πραγματικότητα.  

 

Εικόνα 14: Κατανομή ειδικοτήτων τη̋ έρευνα̋. 
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Οι περισσότεροι συμμετέχοντε̋ είναι βασικών ειδικοτήτων, δηλαδή έχουν πολλέ̋ ώρε̋ σε 

κάποιο σχολείο που είναι σημαντικό.   

 

Ερώτημα 1: Διαθέτει  εργαστήριο πληροφορική̋ το σχολείο σα̋; 

 

Από το γράφημα 15, βλέπουμε ότι όλα τα σχολεία που υπηρετούν οι εκπαιδευτικοί που 

συμμετείχαν στην έρευνα, διαθέτουν εργαστήριο πληροφορική̋. Αυτό είναι σημαντικό, διότι 

έτσι θα έχουν νόημα και τα υπόλοιπα ερωτήματα ανίχνευση̋ τη̋ χρήση̋ των εργαστηρίων. 

 

 

Εικόνα 15: Ύπαρξη εργαστηρίου. 

 

Ερώτημα 2: Έχετε πρόσβαση σε υπολογιστή εκτό̋ εργαστηρίου; 

Σκοπό̋ του δεύτερου ερωτήματο̋ ήταν να γίνει αντιληπτό, αν τελικά υπάρχει πρόσβαση σε 

υπολογιστή και εκτό̋ εργαστηρίου. Η πρόσβαση αυτή θα μπορούσε να βοηθήσει τον 

εκπαιδευτικό να προετοιμαστεί και να προετοιμαστεί για τη χρήση τεχνολογία̋ στη 

διδακτική διαδικασία. 

Παρατηρούμε από το γράφημα 16, ότι το μεγαλύτερο ποσοστό δεν έχει πρόσβαση σε Η/Υ 

πέραν του εργαστηρίου πληροφορική̋. Θεωρούμε ότι αυτό αποτελεί σημαντικό 

μειονέκτημα, που δρα αρνητικά προ̋ την υιοθέτηση τη̋ τεχνολογία̋. 
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Εικόνα 16: Πρόσβαση σε υπολογιστή εκτό̋ εργαστηρίου πληροφορική̋. 

 

 

Ερώτημα 3: Πόσο συχνά χρησιμοποιείτε τι̋ τεχνολογίε̋ πληροφορική̋ στη διδασκαλία σα̋; 

 

 

Εικόνα 17: Συχνότητα χρήση̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋. 

 



 35 

 

Όπω̋ βλέπουμε στο γράφημα τη̋ εικόνα̋ 17, οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί δεν 

χρησιμοποιούν υπολογιστέ̋ στη διδασκαλία του ή το χρησιμοποιούν εξαιρετικά σπάνια. Οι 

απαντήσει̋ επιβεβαιώνουν, αυτό που εμπειρικά ήταν γνωστό. Παρόλο που όπω̋ είδαμε στο 

προηγούμενο ερώτημα υπάρχει εργαστήριο πληροφορική̋, τελικά δεν χρησιμοποιείται από 

του̋ περισσότερου̋ εκπαιδευτικού̋. Σε παλαιότερε̋ έρευνε̋ (Τζιμογιάννη̋ & Κόμη̋, 2004) 

έχει αναγνωριστεί ότι οι εκπαιδευτικοί εκφράζουν επιφυλακτικότητα στη χρήση Η/Υ στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. Μάλιστα έχει αποδειχθεί ότι η επιμόρφωση από μόνη τη̋ δεν αρκεί 

για την υιοθέτηση τη̋ χρήση̋ Η/Υ στο σχολείο (Margerum-Leys & Marx, 2002· Van Braak, 

2001). 

 

Ερώτημα 4: Αν απαντήσατε, καθόλου ή 1-2 φορέ̋ το έτο̋, προσδιορίστε του̋ λόγου̋ για του̋ 

οποίου̋ συμβαίνει αυτό; 

 

Στο ερώτημα αυτό παραθέσαμε του̋ ακόλουθου̋ λόγου̋ για του̋ οποίου̋ οι εκπαιδευτικοί 

με μικρή χρήση τη̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋, θεωρούν ότι δεν τα καταφέρνουν. Οι 

εκπαιδευτικοί έπρεπε να σημειώσουν του̋ λόγου̋ που θεωρούσαν αυτοί ω̋ σημαντικού̋ και 

μπορούσαν να προσθέσουν και άλλου̋ λόγου̋, ώστε να καλυφθούν πιθανά κενά στο 

ερώτημα. Οι ερωτήσει̋ εμφανίζονταν με τυχαία σειρά, ώστε να μην επηρεάζουν τι̋ 

απαντήσει̋ των εκπαιδευτικών. 

 

Οι πιθανέ̋ απαντήσει̋ ήταν: 

· Δεν υπάρχει μόνιμο̋ εκπαιδευτικό̋ πληροφορική̋ στο σχολείο 

· Ο εκπαιδευτικό̋ πληροφορική̋ δεν έχει χρόνο 

· Χρειάζομαι οπωσδήποτε κάποια βοήθεια και δεν υπάρχει κάποιο̋ 

· Δεν έχω την απαραίτητη επιμόρφωση 

· Δεν έχω χρόνο, λόγω των διδακτικών υποχρεώσεων μου 

· Δεν γνωρίζω την υποδομή του σχολείου μου 
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· Δεν υπάρχει κάποιο̋ να με ενημερώσει σχετικά 

· Δεν θεωρώ ότι είναι χρήσιμη η συγκεκριμένη δραστηριότητα 

· Άλλο̋ λόγο̋: ………………. 

 

Από το γράφημα τη̋ εικόνα̋ 18, διαπιστώνουμε ότι οι κύριοι λόγοι είναι: 

· Χρειάζομαι οπωσδήποτε κάποια βοήθεια και δεν υπάρχει κάποιο̋ 

· Δεν έχω χρόνο, λόγω των διδακτικών υποχρεώσεων μου 

· Δεν γνωρίζω την τεχνολογική υποδομή του σχολείου μου 

 

 

Εικόνα 18: Λόγοι μη υιοθέτηση̋ τη̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋. 

 

Συνεπώ̋, οι εκπαιδευτικοί θα ήθελαν να υπάρχει κάποια βοήθεια από κάποιον πιο ειδικό επί 

των τεχνολογικών θεμάτων, να είχαν περισσότερο χρόνο και να γνωρίσουν την υποδομή και 

τι̋ προσφερόμενε̋ υπηρεσίε̋. 

 

Ερώτημα 5: Θα θέλατε να κάνετε περισσότερη χρήση εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ στα μαθήματα 

σα̋; 
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Στη συνέχεια ρωτήθηκαν οι εκπαιδευτικοί εάν θα επιθυμούσαν να κάνουν περισσότερη 

χρήση εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ στα μαθήματά του̋. Η συντριπτική πλειοψηφία, 86,5% 

περίπου (32/37) απάντησε καταφατικά. Αυτό σημαίνει, ότι πράγματι οι εκπαιδευτικοί 

επιθυμούν την εφαρμογή σύγχρονων τεχνικών διδασκαλία̋ με χρήση ΤΠΕ. Η αδυναμία 

αυξημένη̋ χρήση̋, που τεκμηριώνεται στο προηγούμενο ερώτημα, καταδεικνύει ότι ο 

τρέχων τρόπο̋ οργάνωση̋, πρέπει να «λειανθεί», ώστε οι εκπαιδευτικοί που επιθυμούν να 

χρησιμοποιήσουν ΤΠΕ στη διδασκαλία του̋. 

 

 

Εικόνα 19: Επιθυμία χρήση̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋. 

 

Τα υπόλοιπα ερωτήματα τη̋ έρευνα̋ αφορούσαν κυρίω̋ θέματα που σχετίζονται με την 

επιμόρφωση που απαιτείται και δεν είναι άμεσα σχετικά με την τρέχουσα εργασία. 

 

3.6 Συμπεράσματα 

Στο τρέχον κεφάλαιο εξετάσαμε τι̋ τεχνικέ̋ έρευνα̋ και συλλογή̋ δεδομένων. Καταλήξαμε 

στο συμπέρασμα ότι, για τον σκοπό μα̋, ο πιο σωστό̋ τύπο̋ ερευνητική̋ δράση̋ ήταν η 

έρευνα επισκόπηση̋ με χρήση ερωτηματολογίου. Έτσι οργανώσαμε μια σύντομη έρευνα με 

τη χρήση ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου. Σκοπό̋ τη̋ έρευνα̋ ήταν να καταλάβουμε του̋ 

λόγου̋ για του̋ οποίου̋ η υιοθέτηση τεχνολογία̋ στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι 
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χαμηλή και να διαπιστώσουμε αν υπάρχει κάποια σχέση μεταξύ του μοντέλου διαχείριση̋ 

των εκπαιδευτικών τεχνολογιών στο σύγχρονο σχολείο. 

Προκύπτει ότι οι εκπαιδευτικοί θα ήθελαν να υπάρχει κάποια βοήθεια από κάποιον πιο ειδικό 

επί των τεχνολογικών θεμάτων. Θα ήθελαν να είχαν περισσότερο χρόνο και να γνωρίσουν 

την υποδομή και τι̋ προσφερόμενε̋ υπηρεσίε̋. 
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4 Διοίκηση εκπαιδευτικών μονάδων και ηγεσία εκπαιδευτική̋ 

τεχνολογία̋ 

 

4.1 Νέε̋ απαιτήσει̋ στη διοίκηση εκπαιδευτικών μονάδων 

Οι εξελίξει̋ των δεδομένων έρευνα̋ στην παιδαγωγική, στην εκπαιδευτική τεχνολογία και 

σε άλλε̋ επιστήμε̋, όπω̋ η ψυχολογία, έχει ω̋ αποτέλεσμα νέε̋ απαιτήσει̋ στη διοίκηση 

εκπαιδευτικών μονάδων. Έτσι πρέπει να γίνεται εστίαση σε νέε̋ προσεγγίσει̋, όπω̋ η 

«Διοίκηση Ολική̋ Ποιότητα̋». Σε αυτή την προσέγγιση βασιζόμαστε στην παραδοχή ότι ω̋ 

αποτέλεσμα των συνεχών βελτιώσεων στι̋ διαδικασίε̋, έχουμε τελικά την επιθυμητή 

ποιότητα.  

 

Οι βασικέ̋ αρχέ̋ τη̋ Διοίκηση̋ Ολική̋ Ποιότητα̋ περιγράφονται στη λίστα: 

1. Συνεχή̋ βελτίωση 

2. Ομαδική εργασία 

3. Αξιοποίηση ικανοτήτων δεξιοτήτων των εργαζομένων 

4. Συμμετοχή και συνεχή̋ ανάπτυξη των εργαζομένων 

5. Εκπαίδευση και επιμόρφωση προσωπικού 

 

Σχηματικά οι φάσει̋ τη̋ Διοίκηση̋ Ολική̋ Ποιότητα̋ εμφανίζονται στην Εικόνα 20. 
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Πηγή: http://users.sch.gr/karakousis/TQM.HTM 

Εικόνα 20: Φάσει̋ Διοίκηση̋ Ολική̋ Ποιότητα̋, για τη συνεχή βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών. 

 

4.1.1 Διοίκηση Ολική̋ Ποιότητα̋ στην Εκπαίδευση 

Η Διοίκηση Ολική̋ Ποιότητα̋ στα εκπαιδευτικά ιδρύματα αποτελεί μια φιλοσοφία, ή αν 

θέλετε κάποιο σύνολο αρχών, οι οποίε̋ αποτελούν τη διαδικασία τη̋ συνεχού̋ και αέναη̋  

βελτίωση̋. Περιλαμβάνει δε την εφαρμογή μεθόδων που βασίζονται σε ποιοτικέ̋ 

διαδικασίε̋ και αξιοποιούν το ανθρώπινο δυναμικό. Απώτερο̋ σκοπό̋ είναι οι αποτελε-

σματικότερε̋ και ποιοτικά καλύτερε̋ παρεχόμενε̋ υπηρεσίε̋ προ̋ του̋ εκπαιδευτικού̋ και 

του̋ μαθητέ̋. 

Η προσέγγιση τη̋ Ολική̋ Ποιότητα̋ στην εκπαίδευση δεν περιλαμβάνει μόνο το 

αποτέλεσμα, αλλά ταυτόχρονα αφορά και την ποιότητα διοίκηση̋ του ανθρώπινου 

δυναμικού. Επιπλέον περιλαμβάνει και την ποιότητα των υπολοίπων διαδικασιών που 

επιτελούνται στην εκπαίδευση. Ο όρο̋ «Ολική» αναφέρεται στο γεγονό̋ ότι όλο το 

ανθρώπινο δυναμικό συμμετέχει στη διαδικασία βελτίωση̋ τη̋ αποτελεσματικότητα̋ των 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων. Η συμμετοχική αυτή προσπάθεια, μπορεί να απεικονιστεί 

ω̋ μια αλυσίδα, όπου κάθε εκπαιδευτικό̋ παραλαμβάνει ένα έργο, συμβάλλοντα̋ με τη δική 

του αξία, προσθέτοντα̋ και βελτιώνοντα̋ το έργο. Στη συνέχεια το παραδίδει σε κάποιον 

άλλο εκπαιδευτικό που επιτελεί κάποια διαφορετική εκπαιδευτική δραστηριότητα. 

Με βάση τον ορισμό τη̋ Διοίκηση̋ Ολική̋ Ποιότητα̋, γίνεται κατανοητό ότι απαιτείται 

αλλαγή οργανωσιακή̋ κουλτούρα̋, για να υπάρξει ανάπτυξη μορφών ηγεσία̋ που είναι 
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ικανέ̋ να να διασφαλίσουν και να ενδυναμώσουν τι̋ δεξιότητε̋ και τη δημιουργικότητα του 

ανθρώπινου δυναμικού. Η αλλαγή αυτή κατατάσσεται στου̋ βασικού̋ συντελεστέ̋ μια̋ 

αναβαθμισμένη̋ ποιοτικά και ολοκληρωμένη̋ παιδαγωγικά εκπαίδευση̋. 

Το απλοϊκό μοντέλο στα σχολεία θέλει έναν εκπαιδευτικό να αναλαμβάνει ένα έργο και να 

γνωρίζει και να διεκπεραιώνει μια διαδικασία εξ ολοκλήρου. Αυτό αφορά όλου̋ όσου̋ 

αναλαμβάνουν κάποιο ρόλο στο σχολείο. Για παράδειγμα, ο Διευθυντή̋ διεκπεραιώνει 

πολλέ̋ διαδικασίε̋ χωρί̋ να γνωρίζουν οι υφιστάμενοί του. Αντίστοιχα οι υπεύθυνοι 

διαφόρων διαδικασιών, π.χ. εργαστηρίου ή απουσιών, δρουν αυτόνομα διεκπεραιώνοντα̋ τι̋ 

διαδικασίε̋. 

 

4.1.2 Βασικέ̋ αρχέ̋ τη̋ διοίκηση̋ ολική̋ ποιότητα̋ 

 

· Εστίαση στι̋ ανάγκε̋ τη̋ κοινωνία̋  

Η εκπαίδευση ω̋ κοινωνική οργάνωση πρέπει να ανταποκρίνεται στι̋ απαιτήσει̋ τη̋ 

κοινωνία̋, δηλαδή των γονέων, μαθητών και εκπαιδευτικών. Οι απαιτήσει̋ αυτέ̋ είναι πιο 

επίπονε̋, γιατί τα εκπαιδευτικά ιδρύματα επηρεάζονται από τι̋ αλλαγέ̋ τη̋ κοινωνία̋. 

 

· Συνεχόμενη βελτίωση διαδικασιών και παρεχόμενων υπηρεσιών 

Για να φθάσουμε στο επιθυμητό και αναβαθμισμένο αποτέλεσμα πρέπει να προσπαθούμε 

συνεχώ̋ να βελτιώσουμε τι̋ διαδικασίε̋. Αυτό αποτελεί βασική αρχή και επιδίωξη στη 

Διοίκηση Ολική̋ Ποιότητα̋. 

 

· Ενεργό̋ συμμετοχή και αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού 

Βασική αρχή τη̋ Διοίκηση̋ Ολική̋ Ποιότητα̋ είναι και η πλήρη̋ και ενεργό̋ συμμετοχή  

του ανθρώπινου δυναμικού. Πρέπει να λαμβάνει μέρο̋ στη διαδικασία βελτίωση̋ τη̋ 

παρεχόμενη ποιότητα̋ εκπαίδευση̋ με στόχο όλοι να εκπληρωθούν οι στόχοι και να 

βελτιωθεί η διαδικασία. 

 



 42 

4.2 Ρόλο̋ του εκπαιδευτικού πληροφορική̋ 

Όλοι οι εκπαιδευτικοί και συνεπώ̋ και ο εκπαιδευτικό̋ Πληροφορική̋, πρέπει να 

επιδιώκουν του̋ γενικού̋ στόχου̋ τη̋ σχολική̋ εκπαίδευση̋ σύμφωνα με του̋ Νόμου̋ 

1566/1985 και τον νέο Νόμο 4186/2013 για τα ΓΕΛ και τα ΕΠΑΛ.  

Όσον αφορά του̋ εκπαιδευτικού̋ πληροφορική̋, έχουν ειδικά εκπαιδευτικά καθήκοντα που 

προκύπτουν από την επιστημονική του̋ εξειδίκευση και παρουσιάζονται στο Δ.Ε.Π.Π.Σ και 

στα Νέα Προγράμματα Σπουδών για την υποχρεωτική εκπαίδευση, στι̋ οδηγίε̋ και τα 

βιβλία του καθηγητή, στο νέο Νόμο για τα ΕΠΑΛ και τα ΓΕΛ, στι̋ οδηγίε̋ διδασκαλία̋, και 

στον κανονισμό των σχολικών εργαστηρίων πληροφορική̋ και εφαρμογών Η/Υ. 

Ο εκπαιδευτικό̋ τη̋ Πληροφορική̋ αναλαμβάνει, με προτεραιότητα, τα καθήκοντα του 

υπεύθυνου του Σχολικού Εργαστηρίου Πληροφορική̋ & Εφαρμογών Η/Υ (Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ). 

Σύμφωνα με τι̋ κείμενε̋ διατάξει̋, στα πλαίσια των καθηκόντων του, προβαίνει στι̋ 

ενέργειε̋ που είναι απαραίτητε̋ και αφορούν στη διαχείριση, αποκατάσταση και συντήρηση 

των προβλημάτων. Αρωγό στην προσπάθειά του έχει τα Κέντρα Πληροφορική̋ και Νέων 

Τεχνολογιών (Κε.Πλη.Νε.Τ). Συνεπώ̋, οι ρόλοι που καλούνται να διαδραματίσουν οι 

εκπαιδευτικοί πληροφορική̋ είναι ποικίλοι και απαιτητικοί και αφορούν, όχι μόνο τα 

διδακτικά, αλλά και τα τεχνικά καθήκοντα.  

4.3 Ηγεσία στην εκπαιδευτική τεχνολογία 

Στη βιβλιογραφία που αφορά την εκπαιδευτική τεχνολογία, έχει εμφανιστεί η ορολογία 

«Educational Technology Leadership» (McLeod, 2008· Kearsley & Lynch 1994). Μπορούμε 

να αποδώσουμε τον όρο ω̋ «Ηγεσία στην εκπαιδευτική τεχνολογία». Ουσιαστικά πρόκειται 

για τι̋ δεξιότητε̋ που απαιτούνται, τόσο σε επίπεδο οργάνωση̋, όσο και σε επίπεδο 

διαχείριση̋ των τεχνολογιών. 

Οι εκπαιδευτικοί που είναι υπεύθυνοι για την τεχνολογία έχουν πολλαπλέ̋ ευθύνε̋, καθώ̋ 

έχουν ηγετικό ρόλο σε ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον. Στα Ελληνικά σχολεία το ρόλο αυτό 

τον αναλαμβάνει ο εκπαιδευτικό̋ Πληροφορική̋, ο οποίο̋ καλείται να βελτιώνει συνεχώ̋ 

τι̋ διαδικασίε̋, εφαρμόζοντα̋ ατύπω̋ τεχνικέ̋ Διοίκηση̋ Ολική̋ Ποιότητα̋. Ο ρόλο̋ του 

ηγέτη εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ σε ένα σχολείο, όμω̋, έχει ιδιαιτερότητε̋ σε σχέση με τι̋ 

άλλε̋ οργανωτικέ̋ δομέ̋. Για παράδειγμα, ο ηγέτη̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋, πρέπει να 

ενσωματώνει τη σύγχρονη τεχνολογία και να επικεντρωθεί στη συνεργασία μέσω νέων 



 43 

τεχνολογιών (Schrum και Levin, 2009). Έτσι, μπορεί κανεί̋ να δει ότι ένα̋ ηγέτη̋ 

τεχνολογία̋ έχει μια πιο εστιασμένη και συχνά πιο απαιτητικό ρόλο μέσα στο σχολείο. 

Πρακτικά, πρέπει να εκσυγχρονίσει συνεχώ̋ το σχολείο όσον αφορά την κατοχή τη̋ 

τεχνολογικών πόρων και το πιο σημαντικό είναι, ότι με τη χρήση των τεχνολογιών αυτών, 

πρέπει να βελτιωθεί η εκπαιδευτική διαδικασία. 

http://files.eric.ed.gov/fulltext/ED527339.pdf 

 

 

[Πηγή: https://www.westga.edu/~distance/ojdla/winter174/markova2.jpg] 

Εικόνα 21: Μοντέλο ηγεσία̋ στη χρήση εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋. 

 

4.3.1.1 Βασικέ̋ ερευνητικέ̋ κατευθύνσει̋ 

Ο συγκεκριμένο̋ επιστημονικό̋ κλάδο̋ περιλαμβάνει το σύνολο των τεχνικών γνώσεων, 

των δεξιοτήτων διαχείριση̋ ανθρώπινου δυναμικού, και τη̋ διοίκηση̋ σχολικών μονάδων. 

Αυτέ̋ οι δεξιότητε̋ απαιτούνται για κάποιον που θα παίξει το ρόλο τη̋ βελτίωση̋ τη̋ 

διδασκαλία̋ με τη χρήση εκπαιδευτικών τεχνολογιών. Όσοι καλούνται να παίξουν ηγετικό 

ρόλο στη χρήση τη̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋, πρέπει, λοιπόν, εκτό̋ από τι̋ τεχνικέ̋ 

γνώσει̋ να γνωρίζουν πώ̋ να κινητοποιούν και να ενεργοποιούν του̋ εκπαιδευτικού̋, αλλά 

και πώ̋ να διαχειρίζονται τα υπάρχουσε̋ υποδομέ̋.  
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Χαρακτηριστικό θέμα που μελετάται στα σχετικά προγράμματα σπουδών είναι το 

«Instructional Needs Analysis», δηλαδή η ανάλυση διδακτικών αναγκών. Άλλα θέματα που 

εμπίπτουν στη συγκεκριμένη θεματική είναι η σχολική νομοθεσία και οι αρχέ̋ διοίκηση̋ 

σχολικών μονάδων. 

Πρόσφατε̋ μελέτε̋ στο συγκεκριμένο αντικείμενο (Haynes, Arafeh, & McDaniels, 2015· 

Sincar, 2013· Davies, 2010) καταλήγουν στα εξή̋ βασικά συμπεράσματα: 

· Απαιτείται η επιμόρφωση όσων έχουν ηγετικό ρόλο στην εκπαίδευση, σε θέματα 

διαχείριση̋ προσωπικού. 

· Πρέπει να υπάρχει συνεχή̋ ενημέρωση και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών από τον 

υπεύθυνο τη̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋. 

· Πρέπει να υπάρχει καταγραφή του υλικού και του λογισμικού που είναι διαθέσιμο, 

ώστε να γνωρίζουν οι εκπαιδευτικοί τι μπορούν να χρησιμοποιήσουν. 

· Θα πρέπει να αναπτυχθούν κάποια πρωτόκολλα για τη χρήση των τεχνολογιών, ώστε 

να μην υπάρχουν προβλήματα στη χρήση από χρονικού̋ και άλλου̋ προορισμού̋.  

 

Ο ηγέτη̋ εκπαιδευτική τεχνολογία̋ είναι ένα άτομο που προωθεί την ενσωμάτωση τη̋ 

τεχνολογία̋ στο σχολικό σύστημα με την ηθική επιταγή για τη βελτίωση τη̋ εκπαίδευση̋ 

και τη̋ μάθηση̋ των μαθητών. Η βελτίωση του μαθησιακού περιβάλλοντο̋ μέσω τη̋ 

τεχνολογία̋ μπορεί να επιτευχθεί μέσω τη̋ εστίαση̋ στι̋ ανάγκε̋ των εκπαιδευτικών και 

φοιτητών. Συγκεκριμένα, μπορούμε να δούμε τον αρχηγό τη̋ εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ 

μέσα από ένα θεωρητικό πλαίσιο τη̋ θεωρία̋ μονοπάτι-στόχο, όπου ο ηγέτη̋ στην 

τεχνολογία πρέπει να βοηθήσει του̋ εκπαιδευτικού̋ προ̋ την επίτευξη του στόχου τη̋ 

ένταξη̋ τη̋ τεχνολογία̋ στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

 

4.4 Συμπεράσματα  

Στο παρόν κεφάλαιο αναλύσαμε το ρόλο του εκπαιδευτικού πληροφορική̋ στο σύγχρονο 

Ελληνικό σχολείο. Διαπιστώσαμε ότι  βρίσκεται στο επίκεντρο τη̋ χρήση̋ τη̋ εκπαιδευτική̋ 

τεχνολογία̋. Αυτό τεκμαίρεται τόσο από την εμπειρία, όσο και από τι̋ κείμενε̋ διατάξει̋. 
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Μελετήσαμε την έννοια τη̋ ηγεσία̋ στην εκπαιδευτική τεχνολογία και καταλήξαμε ότι ο 

υπεύθυνο̋ των εκπαιδευτικών τεχνολογιών πρέπει να έχει εκτό̋ από τεχνικέ̋ γνώσει̋, και 

δεξιότητε̋ διαχείριση̋ προσωπικού.  

Ο ηγέτη̋ στην τεχνολογία πρέπει να βοηθήσει του̋ εκπαιδευτικού̋ στην οργάνωση και 

ένταξη̋ τη̋ τεχνολογία̋ στην εκπαιδευτική τεχνολογία. Αυτό είναι αρκετά δύσκολο στο 

Ελληνικό πλαίσιο, όπου έχουμε συχνέ̋ αλλαγέ̋ στο προσωπικό, μικρή χρηματοδότηση και 

μικρή δυνατότητα λήψη̋ αποφάσεων. 
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5 Προ̋ ένα πιο λειτουργικό σύστημα οργάνωση̋ και διαχείριση̋ 

εκπαιδευτικών τεχνολογιών στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

Στα προηγούμενα κεφάλαια έγινε παρουσίαση των υπολογιστικών συστημάτων και του 

λογισμικού που υπάρχει στο Ελληνικό σχολείο. Μελετήθηκε βιβλιογραφία σχετική με την 

ηγεσία στην εκπαιδευτική τεχνολογία. Ο ρόλο̋ του εκπαιδευτικού πληροφορική̋ είναι 

σημαντικό̋ και θα πρέπει να εμπλουτιστεί με διάφορα στοιχεία. Με βάση τι̋ απαντήσει̋ των 

εκπαιδευτικών στο σύντομο ερωτηματολόγιο, που είδαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο, η 

επιμόρφωση είναι απαραίτητη και για του̋ εκπαιδευτικού̋. 

Καταλήξαμε στο συμπέρασμα ότι: 

· Πρέπει να υπάρχει καταγραφή του υλικού και του λογισμικού που είναι διαθέσιμο, 

ώστε να γνωρίζουν οι εκπαιδευτικοί τι μπορούν να χρησιμοποιήσουν. 

· Θα πρέπει να αναπτυχθούν κάποια πρωτόκολλα για τη χρήση των τεχνολογιών, ώστε 

να μην υπάρχουν προβλήματα στη χρήση από χρονικού̋ και άλλου̋ προορισμού̋.  

· Ο ηγέτη̋ στην τεχνολογία πρέπει να βοηθήσει του̋ εκπαιδευτικού̋ στην οργάνωση 

και ένταξη̋ τη̋ τεχνολογία̋ στην εκπαιδευτική τεχνολογία. 

 

Στην εικόνα 22 βλέπουμε ένα διαφορετικό μοντέλο οργάνωση̋ σε σχέση με την εικόνα 12. 

Στην εικόνα 12 αποτυπώνονταν η τρέχουσα κατάσταση, όπου ο εκπαιδευτικό̋ πληροφορική̋ 

είναι στο επίκεντρο. Δηλαδή πρέπει να γνωρίζει την κατάσταση και ταυτόχρονα να 

επικοινωνεί με του̋ υπόλοιπου̋ εκπαιδευτικού̋. Αυτό το μοντέλο οργάνωση̋ είναι 

δυσλειτουργικό, όπω̋ αναφέραμε στο προηγούμενο κεφάλαιο, αλλά και δεν επιτρέπει να 

εφαρμοστούν οι τεχνικέ̋ Διοίκηση̋ Ολική̋ Ποιότητα̋, όπου έχει ω̋ βασική επιδίωξη την 

πλήρη και ενεργή συμμετοχή  του ανθρώπινου δυναμικού. 

 

5.1.1 Υπεύθυνοι εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ 

Στο ανανεωμένο μοντέλο οργάνωση̋ που προτείνουμε, βλέπουμε το ρόλο του εκπαιδευτικού 

πληροφορική̋, να έχει αντικατασταθεί από τον ή του̋ υπεύθυνου̋ εκπαιδευτική̋ 

τεχνολογία̋ και αν και είναι κοντά στο κέντρο του μοντέλου, αλλά όχι στο επίκεντρο. Οι 
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υπεύθυνοι εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ θα είναι μια ομάδα εκπαιδευτικών με περισσότερε̋ 

γνώσει̋ γύρω από την τεχνολογία, οι οποίοι θα γνωρίζουν τι̋ εγκαταστάσει̋ και τι̋ 

παραμέτρου̋ των τεχνολογιών. Με αυτό τον τρόπο, θα αυξηθεί η συμμετοχή του 

προσωπικού στη λήψη αποφάσεων και η διάχυση των τεχνολογιών. Επιπρόσθετα, η αλλαγή 

κάποιων μελών δεν πρόκειται να οδηγήσει το μοντέλο σε κατάρρευση, καθώ̋ θα υπάρχουν 

άλλοι γνώστε̋ που θα γνωρίζουν καλά τη διαδικασία. 

 

 

Εικόνα 22: Ανανεωμένο μοντέλο οργάνωση̋ εκπαιδευτικών τεχνολογιών. 

 

5.1.2 Αρχεία πληροφοριών 

Στο κέντρο βρίσκεται ένα αρχείο πληροφοριών σχετικά με τι̋ υποδομέ̋ και τα λογισμικά 

που υπάρχουν στο σχολείο. Σε αυτό το αρχείο ή το σύνολο των αρχείων πρέπει:  

· Να υπάρχει αναλυτική περιγραφή του εξοπλισμού που υπάρχει στο εργαστήριο 

πληροφορική̋, ώστε ακόμη και να αλλάξει ο εκπαιδευτικό̋ πληροφορική̋ ή ο 

διευθυντή̋ να είναι εύκολο να βρουν τι υπάρχει στο σχολείο. 

· Να υπάρχει αναλυτική περιγραφή του λογισμικού και των λοιπών υπηρεσιών 

εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ που διαθέτει το σχολείο. Για κάθε λογισμικό θα πρέπει να 

καταγράφεται, η χρησιμότητά του, η μαθητική ομάδα στόχο̋, οι υπολογιστέ̋ στου̋ 
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οποίου̋ έχει εγκατασταθεί, το μάθημα με το οποίο συνδέεται. Αυτά τα μεταδεδομένα 

είναι απαραίτητα, ώστε να μπορεί ο κάθε εκπαιδευτικό̋ να ανακαλύπτει τα λογισμικά 

που είναι σχετικά με το μάθημά του. 

Οι πληροφορίε̋ που υπάρχουν σε αυτό το αρχείο, πρέπει να δομούνται με τέτοιο τρόπο, 

ώστε να μπορούν να ανασυρθούν εύκολα και να παρουσιαστούν με εύληπτο τρόπο στου̋ 

εκπαιδευτικού̋. Κατάλληλε̋ τεχνολογίε̋ είναι οι βάσει̋ δεδομένων
2
 και η XML

3
, που 

βοηθούν στη δόμηση των πληροφοριών και μπορεί να γίνει αναζήτηση με εύκολο τρόπο. 

Συνεπώ̋, όλοι οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να αναζητήσουν πληροφορίε̋ σχετικά με το 

λογισμικό που υπάρχει στο σχολείο του̋ και του̋ υπολογιστέ̋ που μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν.  

 

5.1.3 Κανονισμό̋ χρήση̋  

Το επόμενο σημαντικό τμήμα είναι η εκπόνηση ενό̋ κανονισμού χρήση̋ τεχνολογιών 

πληροφοριών. Εκεί, θα πρέπει να καταγράφονται προαπαιτούμενα για τη χρήση του 

εργαστηρίου, ο υπεύθυνο̋ εργαστηρίου και λοιποί κανονισμοί που σχετίζονται κυρίω̋ με το 

υλικό (hardware). Έτσι ο κάθε εμπλεκόμενο̋ θα γνωρίζει τα δικαιώματα και τι̋ υποχρεώσει̋ 

του σε σχέση με το εργαστήριο, διευκολύνοντα̋ έτσι το έργο κάθε εμπλεκόμενου. 

 

5.1.4 Αξιολόγηση τη̋ συγκεκριμένη̋ πρόταση̋ 

Σύμφωνα με την προτεινόμενη οργάνωση θα πρέπει να οριστούν κάποιοι υπεύθυνοι 

εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ που θα γνωρίζουν όλα τα προαναφερόμενα και θα είναι 

υπεύθυνοι να βοηθούν του̋ εκπαιδευτικού̋. Και οι ίδιοι θα βασίζονται στα αρχεία 

πληροφοριών που προαναφέρθηκαν, ώστε σε περίπτωση που είναι νέοι σε κάποιο σχολείο να 

μπορούν αμέσω̋ να βρουν τι̋ διαθέσιμε̋ πληροφορίε̋. 

Οι υπεύθυνοι εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ θα είναι κατά κύριο λόγο οι εκπαιδευτικοί 

πληροφορική̋, αλλά πρωτεύοντα ρόλο θα παίζει και ο διευθυντή̋ του σχολείου και όποιο̋ 

άλλο̋ είναι τεχνολογικά καταρτισμένο̋. Ο ρόλο̋ του πρέπει να ξεφεύγει από τα στενά 

                                                 

2
 https://goo.gl/YpO7TZ 

3
 https://el.wikipedia.org/wiki/XML 
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πλαίσια του τεχνικού υπεύθυνου και να προχωρήσει στο ρόλο του εμψυχωτή και του 

διαχειριστή. Με αυτό τον πιο διαχειριστικό ρόλο, θα μπορέσει να γίνει καλύτερη 

εκμετάλλευση των διαθέσιμων πόρων, μέσω τη̋ αυξημένη̋ χρήση̋. 

Οι υπεύθυνοι εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋ θα πρέπει να επιμορφώνονται συχνά για τι̋ νέε̋ 

εξελίξει̋ στο χώρο τη̋ τεχνολογία̋, να διδάσκονται θέματα σχετικά με τη διαχείριση 

κρίσεων σε θέματα εργασία̋ και να εμπλουτίζουν τη φαρέτρα του̋ με καινοτόμε̋ δράσει̋, 

ώστε να κεντρίζουν το ενδιαφέρον των εκπαιδευτικών. 

Αναβαθμισμένο ρόλο στο συγκεκριμένο οργανωτικό μοντέλο, έχουν και οι εκπαιδευτικοί. 

Όπω̋ είδαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο οι περισσότεροι θεωρούν ότι λόγω έλλειψη̋ 

γνώσεων δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν αποτελεσματικά το εργαστήριο. Η συνεχή̋ 

επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, σε συνδυασμό με τον αναβαθμισμένο ρόλο των υπευθύνων 

εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋, θα έχει ω̋ αποτέλεσμα την αυξημένη χρήση των διαθέσιμων 

πόρων. 

Στο παραπάνω μοντέλο η αντικατάσταση μελών, π.χ. ο υπεύθυνο̋ εκπαιδευτικό̋ για τι̋ 

ΤΠΕ, μπορεί εύκολα να αντικατασταθεί. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί γιατί, αφενό̋ όλε̋ οι 

πληροφορίε̋ είναι τεκμηριωμένε̋ και αφετέρου μέσω των συνεχών επιμορφώσεων όλοι οι 

εμπλεκόμενοι είναι πιο αυτόνομοι και ανεξάρτητοι στο έργο του̋. 

Η πρόσθεση νέου υλικού και λογισμικού είναι άμεση και η διάχυσή του̋ προ̋ την 

εκπαιδευτική κοινότητα θα είναι εύκολη. Μέσω τη̋ κατάλληλη̋ τεκμηρίωση̋ θα μπορούν οι 

εμπλεκόμενοι εκπαιδευτικοί να ενημερωθούν. 

Η ύπαρξη συγκεκριμένων κανονισμών που θα πρέπει να τηρούνται απαρέγκλιτα από όλου̋, 

θα δημιουργήσει το απαραίτητο κλίμα συνεργασία̋. Για παράδειγμα, πολλέ̋ φορέ̋ οι 

εκπαιδευτικοί δεν απαιτούν από του̋ μαθητέ̋ να τερματίζουν του̋ υπολογιστέ̋ στο τέλο̋ 

τη̋ δραστηριότητα̋ στο εργαστήριο. Αν και πρόκειται για απλό παράδειγμα, απαιτεί έλεγχο 

του εργαστηρίου από τον υπεύθυνο καθηγητή πληροφορική̋ και αποτελεί ανάχωμα στην 

δημιουργία ενό̋ κλίματο̋ εμπιστοσύνη̋ και συνεργασία̋. Άρα η υιοθέτηση συγκεκριμένων 

κανονισμών, αποτελεί βασικό βήμα στην οικοδόμηση εμπιστοσύνη̋. 

5.2 Συμπεράσματα  

Στο κεφάλαιο αυτό δόθηκε μια πρόταση για τροποποίηση του τρόπου οργάνωση̋ και 

διαχείριση̋ των εκπαιδευτικών τεχνολογιών. Στο οργανωτικό μοντέλο που προτείνουμε, 
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είναι εύκολη και άμεση η αντικατάσταση προσώπων, καθώ̋ οι καταγεγραμμένε̋ 

πληροφορίε̋ καθιστούν εφικτή την άμεση ενημέρωση όλων των εμπλεκομένων. Η συνεχή̋ 

επιμόρφωση και ο επιμερισμό̋ των ευθυνών είναι τα βασικά συστατικά που θα βοηθήσουν 

στην αύξηση τη̋ χρήση των νέων τεχνολογιών. Η καταγραφή των πληροφοριών, αλλά και η 

αυξημένη συμμετοχή εκπαιδευτικών στη διαχείριση των τεχνολογιών πληροφορική̋, μπορεί 

να έχει ω̋ αποτέλεσμα την αύξηση τη̋ διάχυση̋, την αποτελεσματικότερη διαχείριση του 

εξοπλισμού και την μαζικότερη συμμετοχή των εκπαιδευτικών. Τελικά, η εκπαιδευτική 

διαδικασία θα έχει αρκετά πιο θετικά αποτελέσματα. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Στην τρέχουσα εργασία είδαμε πώ̋ λειτουργούν τα σχολεία δευτεροβάθμια̋ εκπαίδευση̋, σε 

σχέση με τη χρήση των εργαλείων ΤΠΕ. Το εργαστήριο πληροφορική̋ λειτουργεί με την 

τεχνολογία client/server και διαθέτει διαφορετικά λογισμικά, με αποτέλεσμα να απαιτούνται 

αρκετέ̋ τεχνικέ̋ γνώσει̋ για την οργάνωσή του, αλλά και η καταγραφή και διαχείριση του 

εξοπλισμού του. 

Στο κεφάλαιο 2 είδαμε ότι υπάρχει εκπαιδευτικό λογισμικό διαφόρων τύπων και για 

διάφορε̋ λειτουργίε̋. Οι εκπαιδευτικοί έχουν πολλέ̋ δυνατότητε̋ αξιοποίηση̋ τη̋ 

τεχνολογία̋ στα μαθήματά του̋. Πρέπει όμω̋ να υπάρχει η κατάλληλη οργάνωση των 

διαθέσιμων τεχνολογιών και η σωστή διαχείριση υλικού και λογισμικού, ώστε πράγματι να 

γίνεται αξιοποίηση και να υπάρχει συνέχεια ακόμη και μετά την αλλαγή προσωπικού σε 

κάποιο σχολείο. 

Στο κεφάλαιο 3 αναλύσαμε το ρόλο του εκπαιδευτικού πληροφορική̋ στο σύγχρονο 

Ελληνικό σχολείο. Διαπιστώσαμε ότι  βρίσκεται στο επίκεντρο τη̋ χρήση̋ τη̋ εκπαιδευτική̋ 

τεχνολογία̋. Αυτό τεκμαίρεται τόσο από την εμπειρία, όσο και από τι̋ κείμενε̋ διατάξει̋. 

Μελετήσαμε την έννοια τη̋ ηγεσία̋ στην εκπαιδευτική τεχνολογία και καταλήξαμε ότι ο 

υπεύθυνο̋ των εκπαιδευτικών τεχνολογιών πρέπει να έχει εκτό̋ από τεχνικέ̋ γνώσει̋, και 

δεξιότητε̋ διαχείριση̋ προσωπικού. Μέσα από τη διερεύνηση των πρακτικών κάποιων 

εκπαιδευτικών, διαπιστώσαμε ότι είναι απαραίτητη η επιμόρφωση και η βοήθεια από 

κάποιον πιο τεχνολογικά καταρτισμένο. 

Στο τελευταίο κεφάλαιο, προτάθηκε ένα μοντέλο, όπου στο επίκεντρο είναι η καταγραφή 

των πληροφοριών σχετικά με του πόρου̋ που υπάρχουν στο σχολείο. Ο υπεύθυνο̋ 

εκπαιδευτική̋ τεχνολογία̋, αναλαμβάνει οργανωτικό και εμψυχωτικό ρόλο, ώστε να 

βοηθήσει του̋ εκπαιδευτικού̋. Η συνεχή̋ επιμόρφωση είναι απόλυτα απαραίτητη για να 

μπορέσει να λειτουργήσει αποδοτικά η διαδικασία ενσωμάτωση̋ των ΤΠΕ στα σχολεία. 
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Παράρτημα Α 

Επισκόπηση των εγγράφων Google (Google Drive) 

Η συγκεκριμένη υπηρεσία τη̋ Google προσφέρει τη δυνατότητα να δημιουργήσουμε 

έγγραφα κειμένου, υπολογιστικά φύλλα, παρουσιάσει̋, σχέδια, ερωτηματολόγια κ.α. 

διαδικτυακά. Τα αρχεία που δημιουργούμε αποθηκεύονται online και μπορούν να 

διαμοιραστούν με άλλου̋ χρήστε̋. 

Οι παρεχόμενε̋ υπηρεσίε̋ είναι ιδιαίτερα χρήσιμε̋ στι̋ ερευνητικέ̋ εργασίε̋, γιατί οι 

μαθητέ̋ μπορούν να δημιουργούν και να μοιράζονται πληροφορίε̋ μέσω του διαδικτύου, 

χωρί̋ την ανάγκη να αποθηκεύουν τα στοιχεία σε εξωτερικά αποθηκευτικά μέσα (π.χ. usb 

μνήμε̋) και να μεταφέρουν μεταξύ υπολογιστών. 

Είσοδο̋ στα έγγραφα Google 

Για τη χρήση των εγγράφων Google πρέπει να έχουμε λογαριασμό στη Google, όπω̋ είδαμε 

στην ενότητα 8.5.1 πιο πάνω. Έπειτα, μέσω τη̋ δ/νση̋ www.google.gr και τη̋ επιλογή̋ 

Έγγραφα μεταφερόμαστε στη σελίδα όπου εισάγουμε το όνομα χρήστη και τον κωδικό μα̋ 

και κάνουμε κλικ στην επιλογή Σύνδεση. 

Αν οι επιλογέ̋ εμφανίζονται στα Αγγλικά τότε πρέπει να κάνουμε κλικ στο κουμπί  

και να επιλέξουμε Ρυθμίσει̋ και να επιλέγουμε ω̋ γλώσσα τα Ελληνικά. 

 

Δημιουργία εγγράφων 

Με κλικ στο κουμπί ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ μπορούμε να δημιουργήσουμε Έγγραφο κείμενου, 

Παρουσίαση, Υπολογιστικό φύλλο, Φόρμα κ.α. 
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Έστω ότι θέλουμε να δημιουργήσουμε ένα Έγγραφο κειμένου. Κάνουμε κλικ στην επιλογή 

Έγγραφο και εμφανίζεται ένα κενό έγγραφο, όπω̋ βλέπουμε στην πιο κάτω εικόνα, το οποίο 

δεν έχει τίτλο. Το μενού θυμίζει το Word XP (2003) και μέσω τη̋ επιλογή̋ Αρχείο, Λήψη 

ω̋ μπορούμε να κατεβάσουμε στον υπολογιστή μα̋ ένα έγγραφο που έχουμε δημιουργήσει. 

 

 

 

Για να αλλάξουμε τον τίτλο του εγγράφου (δηλ. το όνομα του εγγράφου), κάνουμε κλικ στο 

κείμενο Έγγραφο χωρί̋ τίτλο και στο παράθυρο που ανοίγει εισάγουμε το νέο όνομα και 

κάνουμε κλικ στο ΟΚ.  

Έπειτα πληκτρολογούμε το κείμενο, εισάγουμε πίνακε̋, εικόνε̋, αρίθμηση σελίδων  και το 

έγγραφο αποθηκεύεται αυτόματα καθώ̋ το δημιουργούμε. Με τον ίδιο τρόπο μπορούμε να 

δημιουργήσουμε και τα άλλα είδη εγγράφων. 

Διαμοιρασμό̋ εγγράφων Google 

Όταν δημιουργούμε ένα έγγραφο, τότε αυτό είναι προσβάσιμο μόνο στο 

δημιουργό του. Στο πάνω δεξί μέρο̋ υπάρχει το κουμπί Κοινή χρήση.  
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Με κλικ σε αυτό το κουμπί εμφανίζεται το ακόλουθο παράθυρο που μα̋ ενημερώνει για το 

ποιο̋ έχει πρόσβαση στο έγγραφο και ποιο̋ είναι ο σύνδεσμο̋ μέσω του οποίου μπορούμε 

να προσπελάσουμε το έγγραφο στο διαδίκτυο. 

Αν θέλουμε να μοιραστούμε το έγγραφο με συγκεκριμένου̋ χρήστε̋ προσθέτουμε το email 

του στο πλαίσιο Προσθέστε άτομα και έπειτα κάνουμε κλικ στο κουμπί Κοινή χρήση και 

αποθήκευση που εμφανίζεται. Μπορούμε να επαναλάβουμε για κάθε χρήστη που 

επιθυμούμε να προσθέσουμε. 

Επίση̋ μέσω του κουμπιού Αλλαγή μπορούμε να καταστήσουμε τα έγγραφο δημόσιο ή 

ιδιωτικό ή προσβάσιμο σε όποιον έχει το σύνδεσμο. 

Δημιουργία και επεξεργασία ερωτηματολογίων στο διαδίκτυο 

Τα ερωτηματολόγια στο διαδίκτυο μπορούν να δημιουργηθούν μέσω ειδικών υπηρεσιών, 

όπω̋ το www.surveymonkey.com, ή μέσω των εγγράφων Google ω̋ Φόρμε̋.  

Τα βήματα για τη δημιουργία ερωτηματολογίων μέσω των εγγράφων Google είναι: 

i. Συνδεόμαστε στα έγγραφα Google (www.google.gr, επιλογή Έγγραφα ή Drive, 

εισαγωγή στοιχείων email) και κάνουμε κλικ στο κουμπί ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ και κλικ 

στην επιλογή Φόρμα και εμφανίζεται η ακόλουθη φόρμα που περιέχει ήδη μία 

ερώτηση για συμπλήρωση: 

 

 

 

ii. Μπορούμε να αλλάξουμε τον τύπο ερώτηση̋ μέσω τη̋ λίστα̋ επιλογών Τύπο̋ 

ερώτηση̋. Εκεί επιλέγουμε Κείμενο, Πολλαπλή επιλογή, Λίστα κ.α. 

iii. Έπειτα πρέπει να προσθέσουμε τίτλο στη φόρμα και στην ερώτηση και ανάλογα με 

το είδο̋ τη̋ ερώτηση̋ να προσθέσουμε τι̋ επιλογέ̋ και να επιλέξουμε τη σωστή. 

iv. Με τα εικονίδια που βρίσκονται στο σημείο 1 τη̋ πιο πάνω εικόνα̋, μπορούμε να 

επεξεργαστούμε, να δημιουργήσουμε αντίγραφο ή να διαγράψουμε μια ερώτηση. 

1 

2 3 4 5 
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v. Με το κουμπί Προσθήκη αντικειμένου (σημείο 2 εικόνα̋) μπορούμε να 

προσθέσουμε ερωτήσει̋, κεφαλίδε̋ τμήματο̋ και αλλαγέ̋ σελίδων, ώστε να 

μορφοποιηθεί κατάλληλα το ερωτηματολόγιο. 

vi. Με το κουμπί Θέμα (σημείο 3 εικόνα̋) μπορούμε να αλλάξουμε την εμφάνιση του 

ερωτηματολογίου. Επιλέγουμε ένα από τα προτεινόμενα θέματα και κλικ στο κουμπί 

Εφαρμογή.  

vii. Με το κουμπί Στείλτε αυτή τη φόρμα μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (σημείο 

4 εικόνα̋) μπορούμε να αποστείλουμε τη φόρμα σε κάποιου̋ χρήστε̋. 

viii. Το κουμπί Δείτε τι̋ απαντήσει̋ (σημείο 5 εικόνα̋) αποτελεί ένα τρόπο για να 

δούμε τι̋ απαντήσει̋ που έχουν δοθεί στο ερωτηματολόγιο. 
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